
ŽIDOV
Židovi u rumunjskom parlamentu

Antisemitizam u Bugarskoj i Turskoj. Iz Sirije. Ortodoksni rabini u Americi

za izgradnju Palestine.

IZBORI ZA PARLAMENAT U RUMUNJSKOJ.

Židovski narodni poslanici.

U izborima za rumunjski parlamenat izabrano je prema

dosada poznatim rezultatima pet Židova. Ovi su židovski

kandidati izabrani većinom na listinama stranke generala

Avarescua, kpja daje najviše garancije za pravedno sprovo-

djenje politike opće saradnje svih nacionalnih grupa u Ru-

munjskoj, a osim toga je poznata kao protivnik antisemitskih

organizacija,

Medju izabranim židovskim kandidatima nalazi se kao

najjača ličnpst dr. MayerEbner, sadašnji predsjednik židov-

ske bogoštovne općine u Černovicama i dugogodišnji ojionist.

vodja.

Značajna za prilike u Rumunjskoj jest činjenica, da kod

izbora za parlamenat redovno pobjedjuje ona stranka, k,oja je

na vladi. Takav je bio slučaj kod pretposljednjih izbora, kad

je liberalna stranka, koja je provodila izbore od neko 10 po-

slanika, narasla na preko 200. Sada je i stranka inače veoma

popularnoga i korektnoga generala Avarescua narasla od veo-

ma malenoga brpja poslanika na stranku, koja će u novom

parlamentu imati 278 poslanika.

Antisemitska stranka Cu z e dobila je devet mandata.

Ta je stranka agitovala u izbornoj kampanji s ovim progra-

mom: 1, Izbacivanje Židova iz vojske i upotreba židpvskih

vojnika za gradnju cesta. 2. Židovi se imadu protjerati iz sela.

3. Židovskim posjednicima imade se oduzeti zemljišni posjed

i predati seljacima. 4. Imade se ekspropriirati židovski šumski

posjed. 5. Rumunjske se škole imadu očistiti od židovskih uči-

telja i učenika. 6. Židovskim se stanovnicima imadu oduzeti

kuče, koje posjeduju. 7. Iz zemlje se imadu protjerati svi Ži-

dovi, koji su se uselili nakon 1914. godine.

PROPAGANDA ZA BOJKOT ŽIDOVA U BUGARSKOJ,

Sofija, 31, maja (JTA). Židovski Konsislorij, koji u

sebi udružuje sve židovske općine u Bugarskoj, prolestovao je

kod vlade protiv propagande za bojkotiranje Židova, koju

vodi antisemitska družba »Rodna Saščita«, Konzistorij je

tražio od vlade da poduzme mjere protiv propagande, koja

poplavljuje zemlju huckaškim proklamacijama. Vlada je obe-

ćala, da će ove stvari ispitati i da će poduzeti potrebne mje-

re. Vodeću ulogu u ovoj propagandi vrše reakcionarni ruski

emigranti.

ANTISEMITIZAM U TURSKOJ.

Protužidovski prijedlozi antisemita u turskom parlamentu.

Turski ministar linancija odbija ovakove prijedloge.

Carigrad, 2. juna (JTA). Za vrijeme debate o budžetu

ministarstva trgovine u Narodnoj skupštini u Angori, poku-

šala su dva člana parlamenta, da prodru s antisemitskim pri-

jedlogom, koji se sastojao u tome, da se Židovima u Turskoj

oduzmu njihova poduzeća i nacionaliziraju. Taj su prijedlog

prcđlagači motivirali time, što su Židovi po njihov,om mišlje-
nju krivi gospodarskim nevoljama u Turskoj, a naročito pa-

danju turske valute. Predlagač Atali Bej rekao je mcdju .osta-

lim; »Ne provedemo li odmah konzekventnu protužidovsku

Politiku, bit ćemo doskora ondje, gdje je danas Madjarska«.

Ministar financija .odgovorio je ovako na taj prijedlog;

»Gospodarsko takmičenje mora biti slobodno. Svaki daje go-

spodarskom životu najbolje St.o može. Zakon štiti svakoga, a

ne protežira nikoga. Ako Židovi bolje uspijevaju u gospodar-
skom životu, postizavaju to zbog toga, što su sposboniji i ak-

bvniji. Mi možemo samo jedno da činimo: povoditi se za njima

1 ne raditi manje od njih«.

ŽIDOVSKI KLUB U POLJSKOM SEJMU GLASOVAO ZA

PILSUDSKOGA.

U izboru predsjednika poljske republike glasovao je ži-

dovski parlamentarni klub u Sejmu za maršala Pilsudskoga, a

kod
ponovnog glasovanja, budući da Pilsudski nije primio iz-

k°r i glasovao je za kandidata kojeg je predložio Pilsudski,

i- Moiickog,

DRŽAVNO UREDJENJE U SIRIJI.

Pnt k samostalnosti?

Bajrut (JTA). Nedavno je uz pristanak francuske vla-

konstituirana nacionalna vlada u Siriji objavila program

0 državn,oro uredjcnju Sirije i o uredjenju internacionalnih

°dnosa, a naročito odnosa prema Francuskoj, današnjoj man-

datarnoj vlasti u Siriji. Prema tom programu ima da se stv.ori

**r*ki parlamenat, koji bi bio suveren. Francuski mandat nad

Sirijom imao bi da se dokine, a na mjesto mandala došao bi

P°*ebni ugovor izmedju Sirije i Francuske (slično kao što je

nr *djen odnos izmedju Iraka i Velike Britanije). Sirija bi imala

dobije posebnu zlatno valutu. U programu je predvidjena
*

amnestija sviju, koji su učestvovali u nstancima protiv
francuske kao mandatarne vlasti.

Ovaj je program sastavljen uz odobrenje francuskoga gu-
T

«rnera za Siriju Henry de Jouvenela.

UNIJA ORTODOKSNIH RABINA U AMERICI ZA IZGRAD-

NJU PALESTINE.

Nedavno se održala u New Yorku godišnja konferencija

Unije Ortodoksnih Rabina, koja je svojevremeno bila toliko

bojovnp istupila proti rabina dr, Stephen S. Wise - a. Kon-

ferencija je prihvatila rezoluciju, u kojoj se pozivlju svi čla-

novi Unije da svim sredstvima i do krajnjih granica požrtvov-

nosti pomažu izgradnju židpvske narodne domaje u Palestini.

PROVEDBA SOSKINOVOGA PLANA INTENZIVNOGA

GOSPODARSTVA.

J eru spli m, 30, maja (JTA). Dr. Soskin će doskora

započeti s provedbom svojega plana intenzivnoga gospodar-

stva na zemljištu koje zaprema površinu od 2500 damama. Ovo

se zemljište nalazi u blizini Hajfe.

Za kpji dan započet će naseljivanje kolonista, keji će

obradjivati to zemljište. Druga Soskinova kolonija uredit će

se doskora u K a bar i, jer su radovi oko isušenja mpčvara,

koje obavlja Rothschildovo društvo »Palestine Jevvish Cplo-

nisation Assotiation«, već gotovo dovršeni.

PROGRAM PALESTINE ECONOMIC CORPORATION.

Ncw York, 30. maja, (JTA). Gosp. Bernard Flexner,

predsjednik društva Palestine Economic Corporation, koja

imade da investira svoj kapital u Palestini informirao je izvje-

stitelja Jevrejske Telegrafske Agencije o budućem radnom

programu korporacije. Korporacija je zaključila, da učestvuje

u Rutenbergovom preduzeću za elektrifikaciju Palestine s

kapitalom ,od 150.000 funti. Nadalje će se korporacija

staviti na raspoloženje Centralnoj Kooperativnoj Banci u Je-

rusolimu 100.000 funti za dugoročne kredite poljoprivrednim i

drugim grupama.

TESTAMENAT OSKARA STRAUSSA,

Javili srao ranije, da je u New Yorku umro veliki filan-

trop i prijatelj izgradnje žid.ovske narodne domaje u Palestini

Mr. Oskar Stra u s s, koji je bio svojevremeno američki po-

slanik u Carigradu i židovski ministar u Americi. Pred su-

dom je ovih dana otvoren testament pok.ojnikov, U tom te-

stamentu naredjuje Oskar Slrauss, da se čitava njegova veo-

ma velika i bogata knjižnica imade poslati Sveučilišnoj i

Narodnoj Biblioteci u Jerusolimu.

Troškovi prevoza knjižnice u Jerusolim imadu se namiriti

iz ostavštine. Nadalje je preminuli Oskar Strauss ostavio 10

hiljada dolara udruženim židovskim dobrotvornim institucijama

u New Yorku i 10,000 Dropsy Colege-u u Filadelfiji.

UDOVICA MAKSA NORDAUA I NJENA KĆERKA U EMEK

JEZREELU.

Jerusolim, 2. juna (PC), Udovica Maksa Nordaua i

njena kćerka proputovaše ovih dana sav Emek. Na koncu

toga puta rekla je gdja Nordau, da ukratko iskaže svoj đ,o-

jam: »Nijesam iznenadjena, ali nijesam ništa manje ushićena

onim što sam vidjela«. Naročito su se gdje Nordau dojmile

škole i uredbe za djecu u kooperativnim naseljima, jer te in-

stitucije olakšavaju majkama, da rade zajedno s muževima

na polju i u gospodarstvu.

TALIJANSKI NASLJEDNIK PRIJESTOLJA DOĆI ĆE U

PALESTINU.

Rim, 1. juna (JTA), Službeno se javlja, da će talijanski

nasljednik prijestolja princ Umberto u novembru ove godine

posjetiti Palestinu. Princ Umberto putovat će na jednoj ta-

lijanskoj ratnoj ladji. Posjeta će imati službeni karakter.

HAKOAH POBJEDJUJE NEW YORK GIANTS.

I PHILADELPHIU.

Pobjedom 2:1 revanžira se Hakoah za raniji poraz, Konac

turneje.

Dne 30. maja odigrao je Hakoah revanš utakmicu protiv

odlične mpmčadi »New York Giants«, kojoj je ranije 'podlegao

zbog izmorenosti i blesure igrača. U ovoj je utakmici Hakoah

razvio najljepšu igru u čitavoj turneji. Prvi gol za Hakoah po-

slignujO je Eisenhofer. Kratko vrijeme iza toga izjedna-

čuje Giants. Poluvrijeme svršava sa 1:1. Nakon pauze zabija

Schonfeld drugi goal za Hakoah, U igri su se naročito

istakli Gold i Eisenhofer,

Utakmici prisustvovahu nadbiskup New Yorka Maning

i austrijski generalni konzul. Obojica su pozdravili Hakoah

naročitim govorima. Primici od utakmice pripali su napola

fondu za pripomoć židovskim žrtvama rata u Istočnoj Evropi,

a napola fondu za gradnju Saint Johns katedrale u New Yorku.

Na zadnjoj utakmici pobjedio je »Hakoah« uz silno odu-

ševljenje gledalaca jaki prol. klub »Phiiadetphia« rezul-

tatom 3:0.

Hakoah je otišao iz New Yorka 2. juna parobrodom »Be-

rengarija«, pa će po svoj prilici stići u Beč 10. juna, »Wiener

Morgcnzeitung javlja, da je gotovo osigurana ponovna turneja

Hak,oafaa u Americi u godini 1927. Program te turneje pred-

vidja utakmice na Kubi, u Kalifomiji i u New Tortu.

Političko stanje u Palestini

Gospodarska i politička situacija. Pučanstvo i vlada.

Pokret združivanja arapskih stranaka u Palestini i Židovi.

(Od našega redovitog palestinskog izvje-

stitelja.)

Jerusolini, 26. maja 1926.

Još se uvijek nalazimo u-Palestini u perijodu stagnacije,

što se gospodarstva tiče. Prestala se doduše spominjati riječ

»kriza«, koja se još pred nekoliko mjeseci najvolila upo-

trebljavati za označivanje stanja. Tome je danas tako zbog

priviknuća prilikama a možda i. zbog toga, što je val de-

presije predugačak, a da bfl se mogao okarakterisati ovako-

vom riječi, koja označuje zapravo nešto momentano. Razne

mjere odgovornih instancija li neobična izdržljivost pogodje-

nih dijelova palestinskoga židovskoga pučanstva pomogli su

da se stanje, koje se je jedva moglo podnijeti, ipak podnosi.

Loša gospodarska situacija Hinila se zbog nepovoljnih politič-

kih prilika, koje sn joj se bile pridružile, još opasnijom. Već

se odavna u javnosti i u štampi nljesu čule tolijke žalbe,

prrikužbe kao za posljednjih mjeseci. Orfješke vlade, prije

svega u pitanju vojnih jedinica za obranu zemlje, dale su

tome povoda. A) momentano teško stanje bilo je nadasve po-

voljno tlo za sve te proteste i zahtjeve. U vrijeme, kad rad

normalno teče, kad se osjeća vlastita snaga i‘ opaža njena

djelotvornost, svatko je daleko manje raspoložen, da se bavi

propusima drugih. Rad apsorbira i zadovoljuje interes,

pa se ne polaže tolika važnost na pomoć izvana jer nije

toliko potrebna. Ali za; posljednjih mjeseci, kad je jt'šuv pro-

življavao tešlku borbu i kad bilje iz galuta dobivao potrebnu

pomoć, taj je )sšuv više nego prije mogao da vidi i zaista

vidik), uz koje je teške okolnosti vršlio svoj rad u mandatar-

noj zemlji i kako vlađia. nije prstom makla, dia mu pomo-

gne. Koliko H napora stoji Židove rješenje problema neza-

poslenosti! <i kako bi lako vlada javnim radovima mogla stvar

u najmanju ruku djelomično popraviti«! Nije dakle čudo, da

je palestinska židovska! štampa pnniai žalbi' protiv vlade i zah-

tjevanja.

Čovjek bi logično morao pomisliti, da vlada, koju Židovi

u posljednje vrijeme toliko oštro krttilkuju, užltva kao

valenat simpatije li priznanje drugoga dijela pučanstva. A

fakat je upravo protivno. Kad je novi Vrhovni Komesar

maršal lord) Plumer preuzeo svoju službu, mislili su ekstrem-

ni naconalfist! medju palestinskim Arapfilma, đa je kucnuo

njihov čas. Zamjena ranijega židovskoga Vrhovnoga

Komesara generalom, koji nije bio sumnjiv zbog (kakove

sklonosti ciijonizmu, činila se aktom naročite naklonosti ne-

žSdovskom pučanstvu. I šovinistički arapski elementi pod

vodstvom K a z i m paše dadioše se odmah na rad i uručiše

novom Vrhovnom Komesaru one poznate memorandume, s ko-

jima ipak nijesu uspjeli. A onda se je dalje čekalo. Ta treba

da nastupi neka promjena u palestinskoj politici! I faktično

se, prije svega po mišljenju Židova, pokazala u tome, da je

zavladala neka pasivna rezistencija, koja nam je otešoala

život i rad u Zemlji, Ali za Arape, bolje reći zal onaj njihov

dio, koji si je stavio ciljem da pobijaj cSionizam, nije to zna-

čilo ništa. Jedva ;
m je i doprlo do svijesti, da se, u glav-

nom, i ne radi o pozitivnim činima, nego o propustima ad-

ministracije.

Sad je zanimljivo promotriti, kakove je puteve potra-

žila borbenost Arapa. Protiv Vrhovnoga Komesara nije se

moglo mnogo da kaže, a još se manje moglo da učinit Bilo

je jasno, a 4 arapska je štampa to .izričito naglasila, da nje-

gova glavna zadaća njje u nutarnjoj administraciji Zemlje. U

posljednje vrijeme obratio se arapski firont protiv glavnoga

sekretara palestinske vlade Coionel Symesa. Napadaj ie

započeo arapski list u Jafi »Palestin« oštrim člankom, u ko-

jemu se Ikao najveći grijeh Symesa spominje njegova sklo-

nost cfjonizmu. Njegovo imenovanje po s% Herbert Samuelu

i činjenica, da prima zastupnike cionističkih institucija, da

se s njima posavjetuje, služe kao dokazi. Ovaj napadaj na

Symesa, tik ,prije njegova odlaska u inostranstvo da prisu-

stvuje sjednicama Mandatame Komisije kao izvjestitelj pale-

stinske vlade, dolazi neposredno nakon, toga, što se, izuzevši

neke manje važne slučajeve, nije u Zemlji zamjećivala nije-

dna oštrija akcija protiv cionističkoga rada. Za posljednjih

se dviju godina naprotiv činilo, da su Arap! osim nekih ma-

lenih ekstremnih grupa, počeli da, se ako ne sprijarteljuju a

ono poirtiruju sa židovskom imigracijom i djelatnošću.
Arapski je svijet u Palestini bio u posljednje vrijeme

zauzet pokušajem, da se ikmke i sporazume tri palestinske

arapske stranke. Ovakav pokušaj, koji je ovaj puta injciji-

rao Egfpćaribi Ahmed Sakhj paša ,
dosada se uvijek

razbijao na tome, što »arapska egzekutiva« (vodstvo musli-

mansko-hrišćanskoga kluba, kojemu je na čelu Musa Kazim

paša) nije htjela da se odrekne svoje diktatorske prednosti.

Druge dvije stranke, »Nacionalna stranka« i »Stranka Fe-

laha« mogle sn da pristanu na izbore za arapski1 pale-

stinski kongres samo pod uvjetom, da se garantuju

demokratski Izbori u potpunom smislu te riječi. Konferencija

koju je ii Jerusolini sazvao Ahmed Sakhi paša, a koja je po-

red ostaloga imala da odluči o sazivu palestinskoga arap-

skoga kongresa, postigla je do neke mjere potrebni spora-

zum. Nije doduše izabrana naročita izborna komisija, nego

»oštarina plaćena u gotovom
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je saziv kongresa prepušten Musi Kaziim paši. Skupni do-

jam konferend-je 1 ličnost Ahmed Sakhi paše ukazuju, da je

ovoga puta ipak postignut znatan napredak na putu do spo-

razuma izmedju palestinskih Arapa. Židovska štampa u

zernUl ocjenjuje značaj II važnost konferencije s toga gledi-

šta, a i arapska delegacija za kalifattski kongres u Kairu

izjavila se povoljno o konferenciji.

Imade ljudi u Palestini, koti se zabrinjuju zbog pokreta

za sporazum medju palestinskim Arapima, Boje se, da bi

zbog toga združenja ojačali napadaji protiv našega koloniza-

cijonoga rada u Zemlji, prof.lv imigracije, prbtiv kupovanja

zemljSta, protiv raznih mjera potrebnih nam za razvitak (Iz-

gradnje. Ponajprije mora da nam bude jasno, da, kad bi

Itomej i bilo tako, te se ovaj pokret za združenje palestinskih

Arapa ne bf očitovao kortlsno po nas, da trti a la longe protiv

toga ne bismo mogli ništa učiniti. Ovaj proces mora doći,
čim se palestinski Arapin razvije, a mi danomice doprino-

simo našm kulturnim radom u Zemlji tome njegovom .na-

prednom razvitku znamo li to i hočemc/ Cl ne. Može da bude

istina, da će novo združivanje trebati mnogo vremena, da se

konačno sprovede ida će rascjepkanost trajati još dugo.

Jer sporazum, koji je postignut na spomenutoj konferenciji,

nije drugo no početak, koji se tek imade da aflrmtira i koji
može da se kod prV)h razmimoilaženja razb je. AH ovaj je

proces samo pitanje vremena. I bez obzira na to, da protiv

Itoga razviltMv ne možemo ništa učinci, kako bi'' to nej I od

nas ipak htjeli, mažemo se od toga združenja arapskih

stranaka nadati i mnogočem dobrom.

Danas još nema javnoga mišljenja palestinskih

Arapa. Kad on* koji vode narodne poslove, sveudilj nagla-

šavaju, da govore, u i:mq »čitave nacije«, čine ovo iz posve

jednostavnoga razloga, jer stvar nije sama po sebi toliko ra-

zumljiva, adane bi trebali listićati, da je »sva nacija« iza

njih. Velik dio palestinskih Arapa danas ili uopće nema svoje

političko mišljenje ili jednostavno preuzima nazlranje vode-

ćih grupa. Združenje struja, dalo bi pokretu viiše snaga, koje

bi i osim današnjih aktivnih osoba, koje su protiv cijoniizraa,

mogle da uzdignu na površinu i druga shvatanja, a možda bi

dovele do nekoga širega prosvjećivanja masa. Time b; se

omogućilo, da bi pored giasa arapske egzekutive j druge

grupe došle do r ječi, da: bi se konačno izgradilo javno na-

rodno mišljenje, a ini bismo tinje dobili! podesnu bazu za

pregovore. 1 Ahmed Sakhi paša drž: prema izvještajima u

štampi, da palestinski Židove treba da pozdrave pokret za

združivanjem arapskih stranaka, jer se većina Arapa na

kraju ne će moći oteti spoznaju da je izgradnja Zemlje po

Židovima ujedno Ijlagoslovna ii za Arape.

Jedno je, jasno, pretpostavka za to, da eventualno stva-

ranje arapskoga kongresa bude korisno po Židove: da ga

mi umijemo Iskoristiti. Ne ćemo opet započeti kriti-

kom, da u nas nema Sistematske politike za sporazumijevanje

s Arapima. Jamačno' nije dostajalo, dia je ovaj ili onaj novi-

nar i privatnik razgovarao sa Sakhi pašom, kad je boravio u

Zemlju umjesto da se zgoda upotrijebila kako valja. Ali je

isključeno, da će se zbliiženje s Arapima postići time, što će

oni vidjet li, da im ne donosimo štete nego koristi.

Treba im to reći i dokazati. Memorandum, koj : su

Arapi ove godine predali Mandatarnoj Komisiji, umjereniji je

od ranijih, a li u Zemlji se črti, da smo došlr u mirniji peri-

jod. A medjutiiß su uzrasle snage, koje su podesne za ova-

kav rad. Imade danas već oveći broj ljudi u Zemlji, koji go-

vore arapski, a time su prekoračiti najviši prepon. koj : nas

dijelii od našega susjednoga naroda. Manjka nam uistinu po-

desna instanca za te svrhe. Ona mora da ise stvori, ako ne

ćemo da doživimo nemila iznenauljenja.

Oerda Arlosoroff-Ooldberg.

POŠUMLJIVANJE ZEMLJIŠTA U NURISU,

Jerus o 1 i m, 2. juna (PC). Kad je Keren Kajemet go-

dine 1921. kupio velika područja zemljišta u Nurisu, (usred

Emek Jezreela) a podno Gilboa gore bilo je na čitavom tom

području svega jedno šumsko drvo i dvije voćke. Od toga

vremena zasadjeno je mnogo drveća i sada ima u Nurisu 167

hiljada mladih šumskih stabala i 71 hiljadu 200 voćaka.

KONFERENCIJA LIBERALNIH ŽIDOVA.

11. i 12. jula u Londonu.

London, 27. maja (JTA). Dovršene su pripreme za in-

terteritorijalnu konferenciju liberalnih Židova. Konferencija će

se održati dne 11. i 12. jula u zgradi Liberalne Sinagoge u

Londonu. Ovo će biti prva konferencija liberalaca na inter-

teritorijalnoj osnovici. Nekoliko referata bit će posvećeno

osnovkama liberalnih teza i njihovom produbljenju.

KONFERENCIJA ENGLESKIH CIJONISTA.

23. maja otvorena je u Leedsu 27. godišnja konferencija en-

gleskih cijonista, kojoj je dr. Weizmann uputio naročito pis-

mo, u kojem ističe ozbiljnost časa i zadatke engleskih cijo-

nista. Verificirano je nešto oko 200 delegata. Konferenciji je

predsjedao Mr. Phillip Guedalla, predsjednik Cijonističke

Federacije u Engleskoj. Konferenciji su poslali pozdravna pi-

sma i sir Alfred M o nd, sir Wyndham D e ed
s,

dr. Bertholđ

Feiw e 1, Njemačka Cijonistička Organizacija, Cijonistička

Federacija u Južnoj Africi itd.

Smrt Vazsonyi-a
U subotu, dne 29. maja umro je uslijed klijenuti srca član

madjarskoga parlamenta i bivši madjarski ministar pravde

Vilmoš Vazsonyi u jednom sanatoriju u Badenu kraj Beča,

gdje je okružen svojom porodicom i svojim prijateljima liječio

bolest srca,, koja se u posljednjic vrijeme znatno pogoršala

zbog borbe s podmuklim antisemitskim protivnicima. Bio je

jedva dostignuo 58 godinu života.

Pokojni je Vazsonyi prototip jednoga karakternog asimi-

lovanog Židova, koji je sve svoje energije i vrijednote posve-

tio zemlji, u kojoj se rodio i u kojoj je živio, a da na koncu

bude napadnut od plaćenih hortijevških atentatora, mučen i

progonjen podmuklom rabotom same vlade i njenoga pred-

sjednika. Vazs,onyi je sin jednoga židovskog učitelja, koji se

zvao Weisfeld. Talentirani mladić zarana je pokazao:

madjarskom svijetu svoju duhovnu snagu. Svršio je pravo i

bio odvjetnik u Budimpešti. Ušavši u politički život napredo-

vao je zbog vanrednih intelektualnih osobina. Komunalnoj po-

litici u Budimpešti dao je vrijednih poticaja i osnova. O.ni-

vač je madjarske demokratske stranke. U parlamenat ga je

već decenijama birala židovska četvrt u Budimpešti, pa se

zbog toga V.azsonyia općeno držalo predstavnikom madjarskih

Židova. Odbio je, da za volju karijere napusti židovsku vjeru.

On je prva osoba, koja je dobila titulu »tajnoga savjetnika«

uz prisegu izrečenu drugačije nego po formuli za članove ka-

toličke vjere. Dugo je vremena bio neprestano u opoziciji.

Zbog svoga bogatoga znanja i političkog renomea, kpnačno je

ušao i u vladu. U kabinetu grofa Morica Esterhaz y-a bio

je ministar pravde.

Protiv Hortyjevog režima bio je Vazsonyi u oštroj opo-

ziciji, ali se ipak nije upuštao u suviše riskantne gestov«, kad

je trebalo obarati vladu. Inače je bio najbolji debater u par-

lamentu. Vlada grofa Bethlena nastojala je, da mu pobaca

što više klipova pod noge i nije prezala ni pred čime. Bolest

se pogoršala i smrt mu je prekinula život u naponu zrele

muževne snage.

U posljednje se vrijeme Vazsonyi interesovao za izgradnju

Palestine, ali u svojoj okolini nije mogao da djeluje u tom

smjeru. Tragika Vazsonyi-a jest u tome, što nije bio pripušten,

da Madjarskoj dade ono, što je želio i što bi mogao da joj

dade. Sva njegova vrijedna snaga nije rodila plod,om vječne

vrijednosti. On je izgubljena jedinica židovstva, poput svih

koji drže židovstvo jednostavnom vjeroispovijesti i hoće

da služe onima, koji se od toga brane. U historiji madjarskoga

naroda nije urezao duboke brazde i pored golemoga patrio-

tizma i bogate duševnosti, a njegova orijentacija prema ži-

dovstvu isključivala ,je svaki ozbiljniji i presađniji rad na po-

dručju ove njegove iskonske zajednice.

Atentat na Petljuru
Tko je atentator Samnel Schwarzbart?

Pariš (JTA). 0 atentatoru na Simona Petljam.'-:
nost iz krvavih nacionalnih borba u Ukrajini,

Schvvarzbartu doznaje Jevrejska Telegrafska AgecJ
interesantne podatke. Rodjen je 1888. u jednom selu kraj
lenksa. U svojoj mladosti je izučio užarski zanat. Usto (
marljivo radio, da se što svestranije naobrazi. Kasnije i
iselio u Francusku, gdje je stekao i pođanstvo. Na počeli

rata stupio je kao francuski državljanin u francusku yojsj,
U borbama se odlikovao osobitom hrabrošću, pa je bio odi
kovan raznim višim odlikovanjima Nakon rata pošao je kao i,

mač s jednom francuskom vojnom komisijom ponajprije u Pt
trograd, pa u Moskvu i Odesu. Bio je svjedokom krva>j
pogroma Petljurinih bandi i vojske carističkoga generala Dj

njikina. Roditelji i gotovo sva braća postradale mu sa sj

pogroma. Zaklaše ih. Ogorčen stupio je u crvene čete boj
ševika, da se bori protiv Pctljure i Denjikina, Svuda je av

lazjo na krvave tragoVe groznoga pokolja Židova, pa se n

kleo da će osvetiti ovu krv i übiti Petljuru, kojega je drij

glavnim krivcem pogroma. Nije odobravao boljševičke metodi

pa se d.oskora vratio u Francusku, gdje je nakon kratko

vremena osnovao »Savez židovskih ratnika«, kojemu je bi

prvi predsjednik. Živio je dalje od svoga urarskoga zanati

prehranjujući skromno sebe i svoju ženu.

Već od mladih dana bavio se mnogo literaturom, a i sa;

je pisao. Izdao je pod pseudonimom »Baal haloimos« (Sanjar

svesku pjesama; »Snovi i zbilja« i »Fun Tifen« (Iz dubina),
kasnije je izdao i svoje dnevnike pisane u vremenu izmedj

godine 1917, i 1919.

U Parizu je dugo tražio Petljuru. Njegovu je fizionomu

upamtio sa raznih slika. Sreo ga je počesto sa ženom i d«

tetom, pa nije htio da
puca. Konačno ga je 25. maja u 2

četvrt sata poslije podne susreo u jednoj ulici Quarlier b

tin-a i ovdje, kako smo već javili, izvršio svoj zavjet. Nij

pokušao da bježi. Uzviknuo je: »Kaznio sam übojicu, koji ,

dosada bio nekažnjen« i predao se stražarima, koji su k

dotrčali čuvši prasak samokresa.

Atentat na Petljam Izvršen uz poklič o osveti za židoi

sku krv zabilježen je i obilno glosiran u čitavoj svjetski

štampi. Prema ,onom što je poznato o krvavim borbama

Ukrajini d o groznim pogromima u godini 1919, čini se, i

Petljura nosi krivicu za pogrome samo utoliko, što ih n-

umd,o ili htio da spriječi d ako su programe izvodile čete

bande, koje su se borile protiv boljševika i drugih mu proti'

nika pod njegovom komandom. Njegovo ime ulazi u bisto

riju .okaljano bestijalnim übijanjem nevinih, omrljano krvavi'

tragovima groznih pokolja hiljade židovskih staraca, stana

muževa, žena i djece. Kažu poznavaoci prilika, da su pogroa

Petljurindh bandi bili najbestijalniji od svih dosadašnjih.

Posvuda se bilježi značajnost akta atentatorova. I moa

se reći, da se o njemu piše s više simpatija, nego o umore

ncme, koji je skroz jedna interesantna tragična pojava. Svaki

se übijanje s ljudskoga gledišta mora da osudi. Ono se i
vrlo malo slučajeva može opravdati. Ukrajinci u Parizu izk

su jedan kominike u kojem kažu, da i a ovom atentati

imadu boljševici svoje prste, Eventualno. Premai pariška

vijestima Schwarzbart je veoma hladnokrvno izveo übojstva

Svakako treba sačekati sudbenu raspravu, koja će objasni!

mnogi važni detaj i o motivima Schwarzbarta i o njegova

odgovornosti. —“

ŽIDOVI U KAVKAZU.

Moskva, 1. juna (JTA). Povodom konferencije ki*

kaskih židovskih gorana, koja se sada održaje u Galčiku 3

Kavkazu donose moskovski listovi ove interesantne podat*l

o tim Židovima:

U svemu imade na sjevernom Kavkazu 10.000 židovski

gorana. Ranije su se bavili sadjenjem duhana, voćarstvu®'

djelomično vinogradarstvom i stočarstvom. Zbog progona 51

strane carističkih činovnika, a kasnije zbog terora za reži®*

generala Denjikina bili su prinuždeni, da napuste ova svo?

zanimanja. Sela im opustošiše, a oni sami u manjim i već®

grupama raštrkaše se po svem Kavkazu. Sada se bave isklis '

čivo obrtom, ali kao neizobraženi obrtnici ne zaradfuju kok^ 3

trebaju za život. 90 posto od njih živi u vanrednom sirops-

tvu. Naročito je nesnosno stanje žena, medju kojima je veo3l

raširena epilepsija. Medju židovskim goranima postoji

želja da se vrate zemljoradnji. Postoji plan, da se nasele 1

području Saalska.

50 GODIŠNJICA dra. HUGO SCHACHTELA.

Dr. Hugo Hilel Schachtel poznati publicista i cijeniš!***

radenik u Njemačkoj slavi ovih dana svoj« 50. godišnjicu-

u svojoj mladosti angažovao se dr. Schachtel za cijonist** 1

pokret. Bio je delegatom gotovo na svim cijonističkim konšri-

sima. Kroz nekpliko godina bio je predsjednikom cijomd*'

koga udruženja u Breslavi, a kasnije je izabran začas®1*

članom toga udruženja. On je saradnik vodećih listova a c'

jonističkoj štampi. Napisao je odlični priručnik

Merkbuch«. Sada je dr. Hugo Schachtel član centralnoga k-

miteja Njemačke Cijonističke Organizacije i član općinsk l ’*
1

vijeća u Breslavi.
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Ing, Hoplsta, Dnbsky I Krstić
Tvornice ogledala i brusione stakla

ZAGREB BEOGRAD OSIJEK LJUBL]ANA VII.

Kukovićeva ul. 23. Banatska ul. 2. Desatičina ul. 39. Međveđova u.. 38.

Svim Sehelshlm komesarima

Budući da Zemaljska Šekelska Komi-

sija Saveza Cijonista u Kraljevini S.H.S.

mora sa Svjetskom Cijon. Egsekutivom

u Londonu da obračuna raspačane šeka-

lim 5686, a isto tako da onamo uputi i

novac, to se pozivlju svi šeke ski kome-

sari na izvršenje slijedećih zaključaka Ze-

maljske Šekelske Komisije i Radnog Od-

bora Saveza Cijonista.
1. Šekelsku akciju treba dovršiti do

konca juna i926. Istovremeno sa šekel-

skom akcijom treba dovršiti i übiranje
saveznoga doprinosu za Savez Cijonista
u Kraljevini SHS.

2. Novac za prodane šekalim i onaj
saveznog doprinosa treba odmah, a naj-

kasnije do 30. juna 1926. odaslati u Za-

greb.
3. Istovremeno sa otposlanjem novca

treba izvjestiti R. O koja suma ide za

šekel, a koja je savezni doprinos.

4. Zajedno sa specifikacijom treba iz-

raditi spisak plaćalaca šekela i jedan eg-

zemplar odaslati u Zagreb.
Ponovno upozoravamo sve sumišlje-

nike na važnost šekelske akcije. Sve ras-

položivo vrijeme do konca šekelsve ak-

cije treba upotrijebiti na to, da se ista

valjano provede i dovrši.

Zemaljska Šekelska Komisija S. C. u Kralj. SHS.

§ALOI«

češjaonlca

Zuff«*eb.

~E M A”

za dame

Ilica JZ.

Zrcalno staklo - Portalno staklo - Mašinsko

staklo 5-6 mm • Ogledala u svim veličinama

i oblicima - Urušene ploče - Uvinute

ploče - Ustakljivanje u mjedi -Fina ogledala.



Iz Egipta
Židovi u Egiptu. - „Sefardsko pitanje". - Egipat i Palestina. - Kalifatski kongres.

Od našeg redovitog dopisnika za Blizi Istok.

1 h. K a i r o, koncem maja.

i I
jza vrućega dana, koji ne sjeća na evropski maj, svraća

H
umorni Kairp pod piramide na rubu pustinje, koja se brzo

Više nema turista; ne čuje se ni »beautiful«, ni

! k issal«. Sami smo. Mjesečina, sfinga i piramide: sve je-

poznato. Ipak veliko, čudnovato, neobično.

I I Dirnem kamen. .To je dakle ona ista pećina .. ,
Dor

Pokoljenje pustinje. Kovano p,od bičem faraona u

prekopano strijelom Sinaja u pustinji. Egipat, koli-

H.ka naše istorije. Taj dor hamidbar nije mogao da ima rop-

■9 dušu. Gošen je rodio Mojsiju, stvorio narod, misao čo-

■Hčanstva. Robovalo Je samo tijelo.

i I Dvije hiljade godina iza toga, živi u istome Egiptu Pilon

Da spoji židovsku misao s grčkom,

i I Dalnjih hiljadu godina, pod plemenitom vladom sultana

EI Dina, boravi u Egiptu Majmonid. Zvali su ga »drugi

—
Od njega nas dijeli opet deset stoljeća. Kakovo

■ egipatsko židovstvo danas?

Od sveukupnih 60 hiljada, većina je »autohtona«. Sjećam

M da me je već davno netko od londonske centrale tješio:

pitanje imade i drugdje*, na pr. u Egiptu«, Ali

nedavnih izbora u židovsku općinu u Aleksandriji, uspje-

Hje cionistima, da po prvi puta stavu u vijeće i jednoga

lAi naza. Sefardski prijatelji me uvjeravaju, da je t,o bila

kušnja za r.isciplinu cijomstičkih birača Ali to pitanje

■c akutno, Egipat je miran, ravnodušan MožJa i odviše ori-

Što bi se kod nas zvalo »Notabelnwirtschaft«. Na

st.oje familije baruna Menaše i Katani paše. Lijepe pro-

cijon. organizacije, škole, hram itđ., sve salzđano od

plutokracije. Weizmanna ide velika zasluga, da je

te porodice, k,oje i u egipatskoj politici i gospodar-

H'u zauzimaju odlično mjesto. Posvuda se osjeća blizina

Jisraela, Štampa donosi izvještaje o židpvskoj Palestini

■o svakidašnje novosti iz susjedne zemlje. U nas se u neži-

■vskoj novini osjeća vijest iz Palestine eksotičnom. Ovdje

■ naravna. U knjižarama mn,ogo literature o Palestini, ilu-

Hacije u tjednicima. Svatko znade za Tel Aviv, za Ruten-

za Emek.

IPređ
kratko je vrijeme stigla u zemlju delegacija egze-

Sefardskoga Saveza pod vodstvom svoga predsjednika

ta, da stvori zemaljski Savez u Egiptu. Picciotto je u

i članka u »Aurore« razložio ciljeve Saveza. Izgleda,

Menaše i još nekolicina interesovani na terenima oko

Zanimivo je pri tom držanje jedinoga cijonističkoga li-

Egiptu »Aurore«. Njen vlasnik i glavni urednik je

ti cijomsta Herzlove garde Lucien Sci u to, prema

; »Aurore« neoficijelna i često oštro opozicijonalna pro-

alnih cijonističkih instilucjia. Sciuto mi reče: »I kod

Jugoslaviji nema više od 60,000 Židova, a koje li raz-

prinosima za Keren Kajemet! Ovdašnji Židovi iznose

m samo k/>d prilika kao prenos Nordauovih kosti, sa

»stima i govorima u Aleksandriji«. Ja mu nisam spo-

da je zato u nas Keren Hajesod posvema zatajio. . . .

s« donosi u svakom broju pod posebnom rubrikom

: se , drugdje daje« izvještaje KH-a i KKL-a iz djoni-

i »Sijeta. »Ali bez očekivanoga uspjeha«, kaže Sciuto.

U Egiptu po prvi puta vidim potvrdjeno cijonističko nazi-

ranjc o rezultatima normalizovanoga narodnoga života u vla-

stitoj zemlji. Učinak je nesumnjivo dobar. Za dvadeset, pede-

set godina, osjećat ćemo t,o i u Evropi.

Cijonizam je ovdje doduše nešto mlak. Kercn Kajcmet i

Hajcsod ne zadovoljavaju, ijarska akcija nije našla pravoga

odziva. Ipak ispunja egipatsko židovstvo sa stanovitim taktom

zadaću, koja mu je dana u toj važnoj arapskoj zemlji’ pred

vratima Palestine. Istina je, da to i Egipat sam olakšava.. Tako

daleko, da se počešće palestinski Arapi bune protiv svoje

egipatske braće, radi odviše velikoga razumijevanja cijonis-

tičkih težnja. Nedavni posjet egipatskih učitelja hebrejskim

školama u Palestini nije bio tek izlet preko granice. Pođ-

sekretar egipatskog ministarstva nastave Rušđi bey spo-

menuo je u svome oprospome govoru u Jerusolimu zajedničku

povijest židovskoga i egipatskoga naroda ui budućnosti. Či-

tava egipatska, štampa je donosila simpatične prikaze t,oga

putovanja. Javno mišljenje nam u taj čas nije nesklono. Pro-

ricanjem zai budućnost ne bih se rado ali sigurno

će držanje Egipita u mnogome ovisiti o nama, odnosno o egi-

patskim Židovima.

Važnost Egipta u arapskome svijetu je očita. Izgleda,

kao da se u taj čas vodi borba za hegemoniju medju Arapima

izraedju Egipta i Hedžasa, čiji se kralj Ibn Saud koristi posje-

dom svete Meke. Netom završeni K.ongres Kalifata

svjedoči o tome.

Taj kongres je trebao da dade Islamu kalifa. Kako je

poznato, svrgnula je turska republika sultana i time ujedno

kalifa., dok se prijašnji kralj Hedžasa proklamovao kalifom.

Time je Turska »odijelila državu od crkve«, a Muslimani su

imali u isti čas dva kalifa. Huseina i prijašnjega sultana od-

nosno njegove nasljednike, koji ne će da se odreknu kalifata.

Ali na kalifat aspirira i egipatska dinastija jednako kao i va-

habitska Ibn Sauda. Uz takove je prilike bijo unaprijed ja-

sno, da kongres, koji se sastaje u Kairu ne će uspjeti. Dok su

Sirija, Mezopotamija, jedan dio Indije, Tunis, Palestina, Java,

Južna Afrika, poslala sv.oje delegate, nisu bile zastupane Tur-

ska, Sudan, Afganistan, Perzija, veći dio Indije i Hedžasa,

(Kako je poznato, jugoslavenska vlada nije dopustila učešće

na kongresu sarajevskome reis-el-ulerai). Kongres je prema

tome već započeo pod predsjedanjem rektora univerze Alha-

zara uz promijenjen dnevni red. Namjesto zamišljenoga izb.ora,

nastalo je prije svega pitanje, može li se taj izbor uopće

provesti.

Odmah nakon otvorenja kongresa po rektoru Fađl E 1

Gizan zahtijevahu zastupnici Sirije i Palestine da se čita nji-

hov izvještaj, o obim zemljama, uperen protiv Francuske i En-

gleske (odnosno Balfourove deklaracije). To je prouzročilo veliko

komešanje i prekid sjednice, jer prezidij nije htio da. dopusti

diskusiju o političkim pitanjima.

Sjednice pojedinih odbora, koje su slijedile iza toga, us-

pjele su, da uspostave mir. Ipak su se na drugom, vrlo bur-

nom zasjedanju zapazile protivštine izmedju egipatske struje,

koja je diktatorski upravljala vijećanjima i sirsko-palestinske

i dijelom hedžaske, k,oja nije htjela da se podvrgne. Egipatski
uleme moradoše uvidjeti, da se u taj čas nije dalo ništa po-

stići. I tako se završio kongres na svome trećem zasjedanju

proklamacijom na muslimanski svijet, u kojoj se naglašava

potreba izbora kalifa, koja ali u taj čas nije moguća. Kongres

će se do godine opet sastati, a u medjuvreraenu će se po-

svuda sastati zemaljska i lokalna vijeća, da se uspostavi je-

dnodušno mišljenje čitavoga Islama, koje će biti snažno, da

izabere zajedničkoga kalifa.

Dojam, što ga ostavlja taj kongres, je nejasan i rastrgan.

Veliki dio muslimanskih zemalja nije uopće prisustvovao, jer

je postojala bojazan, da je mjesto sastanka o Engleskoj
ovisni Egipat nezgodno. U isti čas saziva Ibn Saud Pan-

islamski kongres u Meku za 26. juna. Bez izrazitoga

programa; vijećanja o muslimanskim pitanjima. Protivština

prema Egiptu i borba za vodstvo su jedino, što je u tom po-

zivu očit,o, tik nakon kongresa u Kairu. Tek nedavno je Egipat

moraoi da primi poniženje pristavši na stroge uslove Ibn

Sauda za učešće u hodočašćenju u Meku. Nekadašnje sveča-

čane povorke uz glazbu, ples i veliku ceremoniju Svetoga

Saga su zabranjene. Egipat je protestovao i papustio.

Jedva će na toj konstelaciji što promijeniti, da se tu radi o

đosadanjemu oficijelnome Egiptu. Nova vlada, koja će se

5. juna prikazati gotovo čisto zaglulskome parlamentu, susrest

će iste neprilike. Drugo je pitanje da li će Saad Zagt u 1 i

nesporni vodja naroda, kojemu je uspjelo da od 213 za-

stupnika ne prodje kod izbora ni deset vladinih, Engleskoj

odanih, zadržati istu politiku prema Balfourovoji deklaraciji.

Riječ, da se »orijent budi« je prastara. Za cijonizam ako

ne iz drugih, a ono iz najoportunističkijih razloga nema dru-

goga puta, nego politika zajedničke linije s arapskim morem,

koje okružuje malu Palestinu. Sitničave strategije momenta-

noga iskorištavanja razmirica unutar arapskih država, mogu

samo da nam naškode, Divdde et impera vrijedi za Rim ili

Englesku. Cijonizam mora proslijediti ravnim putem svoga

neutraliteta.

No usprkos neuspjelomu, nesuvislomu kongresu, stvorena

je zajednička tribina muslimanskoga svijeta. Hoće Li sastanak

u Meki biti potpuniji? H,oće li se tamo podići drugi forum

ili ć* Ibn Saudu uspjeti sinteza? Za mjesec dana ćemo o tome

znati više, Egipat budno pozi, što se oko njega zbiva. Pobjeda

Evrope u Siftji i Maroku nailazi na vrlo .osjetljivu resonansu

na. Nilu. Pri tom se ne zaboravlja ni Tursku, koja je zasad

još zabavljena svojim nutarnjim uredjenjem i važnim vanjsko-

političkim pitanjima (Mosul). Ali nitko ne vjeruje, da će Ke-

mal paša prepustiti Arabiji hegem.oniju u Islamu.

Iz oporuke Šalom Alehema

(Pisano ii. tišrija 5676.).
‘ z v or jiđiš teksta preveo za »Židov« L. R-n.

»
. . , umro, neka me se ne sahrani medju ari-

'Rratima, -.velikašima ili bogatunima nego medju jednostav-
-11 Židovima* radnicima, uistinu medju narodom, tak,o da će

’l nadgrobni kamen, koji l bude stavljen povrh moga groba,
ai )arati jednostavne grobove oko mene, a ovi grobovi biti

* COra.aja mojemu grobu, kao što je za vrijeme mojega života

■r.ostevan pofeteni mar.od bio suncem svojega pjesnika.
h'a

mom nadgrobnom kamenu neka ne bude nikakovih

i hvalospjeva -s »More-morenus«. Ništa neka ne bude

s: ‘>eženo osim imena »Salom Alehem« na jednoj strani i

> aapisj toga imena na drugoj.

htka inoji kolege ne vode nikakove debate i diskusije o

iekovječenju mojega imena, o podizanju spomenika u New
’

liu i kune sličnom. Ne S>ih mogao mirno ležati u grobu, kad

Se moji kdiege glupa vladali. Najbolji bi mi spomenik bio,

se čitaju .moja djela, da se u imućnim krugovima našega
ro<ta nadju -mecene, koji bi htjeli đa izdaju moja djela na

,Su 1 dragim jezicima i time narodu dali mogućnost, da

đ moja djela, a mojoj porodici stvorili dobru egzistencu.
v eć ni jesam imao sreće, ili nijesaro zaslužio, da za ži-

-13 aadjem mecenu, možda će mi ,ova sreća bili dosudjena
11011 smrti. Dijelim se od svijeta s mnogo vjere, da narod

' e napustiti moje sirote.

*^ad mojim grobom, a zatim čitave godine i kasnije za

■“nijce moje smrti neka moj sin, koji me jedini preživljuje,
051 Zetovi, ako su voljni, govore kadiš. Ali ako im ne bude
v

°! i>. ili -ako budu imali vremena ili ako to ne bi

u skladu
s njihovim vjerskim uvjerenjem, moći če se ot-

PUI °d dužnosti time, što će svi zajedno s mojim kćerima i

a,na i s dobrim prijateljima pročitati ovu moju oporuku

odabrati jednu od mojih pripovijesti, najveseliju, i

*. ie
na jeziku, koji im je najrazumljiviji. Neka se radije

sjete mojega imena, nego li nikakp!

djeca mogu da imadu vjersko uvjerenje, kakovo

' *5 svoj židovski rod moraju da očuvaju. Oni od moje

; c*. kop odstupili od židovstva i prešli kojoj drugoj vjeri.
,e

w iu $e već time od svojega roda i Svoje porodice i ne

dolaze u obzir za ovu oporuku te nemaju udjela i baštine

medju svojom braćom.

Moja je posljednja želja i prošnja mo
:
,oj djeci; da čuvaju

i paze majku, da joj starost obasjaje suncem, zaslade gorki

život, ozdrave slomljeno srce, mene da ne oplakuju, nego da

me se, naprotiv, sjećaju u radosti i da, što je ponajglavnije,

žive medjusobno u miru, bez mržnje; da se pomažu, kad

dodje zlo, đa se gdjekad sjete porodice, đa budu milosrdni

prema svakom siromahu i da, dopuste Ii im prilike, plate

moje dugove, ako ih bude.

Djeco! Nosite moje brižno čuvapo dobro ime pošteno i

neka vam Bog. koji je na nebu, bude na pomoći Amen

Šalom ben Menahem Na.hum Rabinović Šalom Alehem.

HABIMA U BEČU.

Krajem prošle nedjelje započeo je čuveni hebrejski tea-

tar fz Moskve svoje gostovanje u Carl Theater-u u Beču.

Prve večeri izveden je Ansky-ev »Dybuk«-. Sva bečka

štampa naročito ona uglednija piše s mnogo hvale, a gdje-

kad i s ushićenjem 0 snažnoj igri hebrejske trupe. Habana iz-

vodi svoj repertoar u ekspresionističkom stilu. Najmjerodav-

niji bečki kritičari naglašujtu, kako taj ekspresionizam nema

na sebi ni truna afektaoije i ussljenostti, nego se sastoji u

snažnom izricanju nutarnjeg psihičkog bivanja

Sada upravo boravi u Beču jedan od najčuvenijih glu-

maca na svijetu, Aleksandar MoSssfil On je saradnžku

»VViener Morgenzeftung«-a rekao 0 ttabimi medju ostalflm

ovo:

»Upoznao sam Habimu u Moskvi. Ruski kazališni život

svidio mi se li vanredno me je zaokupio. Moskovsku (kaza-

lišnu umjetnost cijertim veoma. OMI dojmovi bali su poja-

čani svrne, šrto sam vidio u Kabinu. U Moskvi je Habima,

a da sve ostalo ne pdtejenjujem, velik doživljaj i od Itoga

sam vremena uz mnoge ruske ljude iskreno zadivljen štova-

telj Habime.«

M*f; ss: i sv9 mjerodavni! bečkfl kritičari (na pr. SaJtcn)

istffču đisciplinovanost trupe, u kojoj nijedan protagonista

ne istrčava nego ostaje dijelom, koji samo učestvuje u 'skup-

nom đoimanju čitavoga esrsemblea. Jednako hvale i preda-

nost članova teatra pravoj umjetnosti. MoSssi reče; »Ha-

b&ma je teatar entuzijazma.«

*

»Hateria« izvodi djela svjetskoga giasa. Djela nehebrei-

sk£h književnika preveli su na hebrejski za izvadbe »Habime«

najčuveniji hebrejski literate. Anskftev »Dybuk« Sizvodi »Ha-

hima« u odličnom prijevodu Hajim Nahmana Đjalika.

GOSTOVANJE GOSP. JOSIPA PAPIĆA U SARAJEVU.

Prošloga tjedna gostovao je ugledni i veoma obljubljeni

član zagrebačke drame gotsp. Josip Pap i č u sarajevskom

Narodnom Pozorjštu. U četvrtak dne 27. maja gostovao je u

»Otelu« u ulozi} Jaga, u petak uveoe u ulozfi majstora u

»Miamzelle N'Jtouche«, a u nedjelju dne 30. maja igrao je na

premijeri Salom Ašovoga »Boga Osvete« u ulozi Jankela

Sepšovića, kojega je kreirao i u Zagrebu.

Koliko je gosp. Papfć obljubljeni u publici u Sarajevu, do-

kazuju vazda iznova njegova gostovanja. Burne ovacije u

teatru übVe u Sarajevu u to'Okoj mjeri rijetko koji glumac.

SPECIJALNI BROJEVI AMERIČKIH NOVINA O KEREN

KAJEMETU.

»The New Palestine«, engleski organ američkih cijonista i

»Dos Jidiše Folk« oficijelni tjednik američkih cijoništa na

jidišu, izdali su povodom godišnje konference KKL u Americi

posebne bogato opremljene brojeve, koji su posvećeni isklju-

čiv,o Keren Kajemetu. S grafičke strane valja naročito istak-

nuti »The New Palestine«. Na skupocjenom »Kunstdruckpa-

piru«, imade sva sila uspjelih slika o radu u Palestini i o

djelovanju KKL-a uopće, slika svih velikih ličnosti, koje su

unesene u Zlatu Knjigu Keren Kajemeta, slika cifonističkih

vodja, najistaknutijih američkih radenika zia Keren Kajemet

itd. Uz te slike nalazi se veoma informativan tekst. I Nju-

jorški hebrejski tjednik »Hadoar« posvetio je Keren Kajeme-

tu posebni broj.

»Hrvatska Metropola« od 29. maja donosi veoma uspjelu

sliku dr, Hajima Weizmanna i dr. Viktora Jaoobsohna. Uz

sliku imade informativna notica ,o političkom djelovanju Cijo-
nističke Organizacije i o spomenutim ličnostima.

Razne vijesti
Godišnja konferenca čehosl,o v a č k i h cije-

ni st a kako se službeno javlja sazvana je zia 5.—7. jula u

Brno.

Mrs. W, Gugenheim l iz Amerike darovala je 50.000 dolara

za dječja igrališta u Palestini. Upotrebu ovoga fonda

nadzirat će Cijonistička Organizacija.

U mjestu Teruel ui Špa uskoj, koje je u inostranstvu na-

ročito poznato po drami »Ljubavnici u iTeruelu« od Harzen-

buseha pronadjeno je za otkapanja u blizini cirkusa za borbe

s bikovima prastaro židovsko groblje, koje potječe iz 13. i 14.

vijeka. U grobovima su nadjene dpbro sačuvane mumije,

koje su imale na sebi bogati nakit i dragulje. Stručnjaci tvrđe

da su ovi pronalasci veoma vrijedni za istraživanje povijesti
Židova u Španskof,

U New Yorku završena je kampanja Jointa. Namaknuto

je prema oficijelnim vijestima u samom New Yorku 6 milijuna
i 650.000 dolara. To je najveća svota koju su ikada u kojoj
akciji dali njujorški Židovi za pripomoć svojoj braći.

BROJ 23.

■ cijelosti IH u odlomcima smije

Pul dopaitenje uredništva „Židova- 1
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IZ JUGOSLAVIJE
VIJEĆE SAVEZA RABINA U KRALJEVINI SHS.

Savez Rabina u Kraljevini SHS sazvao je, kako nam se

javlja, svoj redoviti godišnji kongres za 15. i 16. juna u Ze-

mun s ovim dnevnim redom; 1. Otvorenje; 2. čitanje zapi-

snika prošloga Saveznoga! Vijeća; 3. tajnički 'izvještaj; 4. bla-

gajnički izvještaj; 5. izvještaji pojedinih komisija; 6. izvještaj

o izdavanju almanaha; 7. promjena pravtilh; 8. izbor novoga

saveznoga vodstva. Nadalje 6e se na kongresu Ijnati odre-

diti mjesto, gdje će se održati naredni kongres. Prije otvore-

nja kongresa imao b{ igosp. nađrabin Schlang iz Beograda

održati predavanje o temi; Mikva.

AKCIJA ZA KEREN HAJESOD U SUBOTICI

Boravak g. Vrhovnog Rabina, izaslanika Glavnoga Ureda

Keren Hajesoda i članova kuratorija KH za Kraljevinu SHS.

Inicijativom Kunatorija Keren Hajesoda za Kraljevinu

SHS u Beogradu započela je u Subotici akcija za Keren Ha-

jesod. U nedjelju dne 30. maja stigli su u Suboticu od kura-

torija gg. dr, David A 1 k ala j, predsjednik Saveza Cijonista,

Laza Avramović i dr. Fridrih Pops i gospoda delegati

Glavnoga Ureda Keren Hajesoda Rihard Steiner i prof.
Salem Pazi Goldman. Pozivu kuratorija spremno se je

odazvao g. Vrhovni Rabin dr. Isak Alka laj, koji je već

svojim prisustvom mnogo doprinio uspjehu akcije.

U nedjelju poslije podne održan je u velikoj subotičkoj

sinagozi zbor. Sinagoga je bila krcato puna. Prvi je govorio

na madjarsk,om jeziku subotički nađrabin dr. G ers o n. Iza

njega govorili su redom gg. dr. David Alka laj, dr. Pops,

g. Steiner i prof. Pazi Goldm a nn. Zbor je vanredno

uspio. Svi su se govori uvelike dojmili mnogobrojne publike.
U devet sati bila je čajanka, na koju je došao veoma

velik broj židovskoga gradjanstva Subotice. Ovdje je g. Vr-

hovni Rabin održao vanredno lijep i uspio govor. Od ostalih

govornika iz Sub.otice i okoline valja istaći govor predsjed-

nika subotičke vjerodspovjedne općine dr. K 1 e i na. Na ovoj

jc čajanci započeta subskripoijß doprinosa za Keren Hajesod.

Prof, Salem Pazi Goldmann i gosp. Rihard Steiner,

ostali su u Subotici u svrhu daljega provodjenja akcije. Ostali

gosti otputovali su u nedjelju u noći natrag u Beograd.

Za 3. juna dogovoren je početak akcije u Novom Sadu.

BEOGRAD.

Konccrat Srpskog Jevrejskog Pevačkog Društva u Narod-

nom Pozorištu.

U utorak, dne 8. o. mj., priređiuje agilno beogradsko

Srpsko Jevrejsko Pevačko društvo svoj velikti koncerat u

Narodnom Pozornu. Na programu je izvedba čuvenog Hand-

lovog oratorija »Juda Makabli«. Za< ovaj koncerat vlada

u muzičkim krugovtaa i u široj publici u Beogradu veoma

veliki interes. Gotovo svi beogradski listovi donose povodom

koncerta u svojim muzičkim rubrikama analizu velikoga

Hdndlovog djela i govore s mnogo hvale o Srpsko-Jevrejskom

Pevačkom Društvu.

Zbor Srpskog Jevrejskog Pevačkog Društva vođi odlični

zborovodja igosp. I. Brezovšek.

KONSTITUIRAJUĆA SKUPŠTINA ŽID. GLAZBENOG DRU-

ŠTVA U ZAGREBU SE ODGADJA

iz tehničkih razloga do septembra. Dan konstitu'ra-

fuće skupštine javit ćemo u »Židovu« pravodobno.

Priredjivački Odbor.

Glazbena matineja

U nedje 1 j u dne 6. juna 1926., održat će se u dvorani

Doma ŽŠGD »Ma ka bi, Zagreb, Palmoticeva ul. 22, dvorište,

na kojoj će se izvoditi isključivo djela židovskih kompozitora.

PROGRAM;

I. a.) Joel E ng e 1: Ima hatedi;
«

b) Aron M. Rothmtiller: Narodna (riječi od H.

N. Bjalika);

c) Žiga Hirschler: Šluf man kinđ;

d) Žiga Hirschler: Iz gekimen der leter nusen.

Pjeva Zdenka Buch 1 e r. Za glasovirom Branko Kreč.

11. a) Aron M. Rothmiiller: Kadiš;

b) J. S. Ros fci n: Dos Gebet (riječi od J. L. Pereza);

c) Žiga Hirschler: Josi mit dem Kdel.

Pjeva Oskar Fi s c h cr. Za glasovirom Branko Kr e č.

111. a) Ernest 810 c h: Baal Schem;

b) Josef Achron; Canzonetta;

c) Michael Gn e ssi n: Širat abir noder.

Izvode Ernest S chaffer (violina) i Slavko L 6 w y (glasovir)

IV. a) Michael Gnessin: Varijacije na židovsku narod-

nu temu;

b) L. Zeitlin: Reb Nachmans Nigun.

Izvodi kvartet: Dukes Tibor (I. violina), Pordes Alfred

(11. violina); Ernst Schalfer (viola), Franjo Novak (čelo),

a kod b) Enrico Bau e r (11. viola).

V. a) A. Rubinstein; Leina pjesma iz opere »Ma-

kabejci«, (Po zbirci Kisselgoffa);

b) L.S zaminsky: Eli jibne hagalil;

c) Lewandovsky: Haleluja;

Izvodi zbor omladinaca. Kod a) pjeva solo Katarina Čo p.

Dirigent Aron M, Rothmiiller.

POČETAK TOČNO U 11 SATI PR. P. ULAZ SLOBODAN.

Otok mrtvih

BELETRISTIKA

Ođ I. E 1 jaiov a.

Negdje na moru, na jednom od razasutih otoka življaše

siromašno pleme ribara. Plijen njihove mreže bijaše im hra-

nom; samo rijetko kada valjaše se zralkom isparina od pe-

čenoga mesa. Jadno izgledahu ribari, mladi kao i stari; ma-

leni rastom, bez mišica, bez snage.

Pred mnogo stoljeća osvane kod njih prorok divljega po-

gleda a užarenih očiju, s dugom, razbarušenom kosom i sa

crvenim, čitinjastim brkovima. Napola go obflažaše otokom.

Na morskoj obali, gdje se obično sastajulru ribari, sagradio

si sirotinjski šator. Tamo je on njima besjedio. A svoja pro-

roštva završavao je uvijek sa zastrašujućim riječima: »1 puk

otoka bit će istrijebljen. Istovremeno sa svakim svaitovima

bit će sedam sahrana. Broj umirućih bit će veći od broja

onih, koji počinju živjeti.«

Puk je slušao užasne riječi, te je glasno plakao. Njegov

je( kralj navukao na se vreću, te je tugovati s pukom.

Prorok ne mogaše dulje gieda/ti bol naroda, te progovori

Bogu: »Gospode, nema ti okajanja, te bi se rad njega uki-

nula osuda? Ne može Ii puk molitvama promijeniti svetu

odluku Tvoju?«

A s neba mu se ozva odgovor: »Doći će vrijeme i kra-

ljica će rodfti sina. Sina odvedite u tudju zemlju. CM njega

će poteći koljeno, koje ne će poznavati nf njegovo rodnu

zemlju nlitjf njegovo prokletstvo. I doći će dan, nat koji će

morski vali doplaviti) jednoga od toga koljena na obalu va-

šega otoka. Budete li ga prepoznali i dočekate li ga srdačno

|!zgubit će prokletstvo svoju moć.«

Od tog doba žiVe u narodu dvije misli. Jedna da nad

otokom leži Božje prokletstvo; druga da je spas još ipak

moguć U njihovikn srcima tinjaše tiha nada, da će jednoć,

jednoć osvanuti njihov spasitelj ; da će s njih skinuti stra-

šno prokletstvo. A kadlim ie smrt dnevno tri puta u goste

došla, i kad je nada na spas pomalo nestajala, pripravljaše

se puk na doček anđjela smrti.

Za dijete, koje se imalo roditi, priređivahu se najprije

posmrtne ponjave, a žarim tek perine. U svakoj kući bijaše

pripremljena zaliha komadića stakla, kojima se pokrivaju oči

mrtvih. Svaka djevojka razumijevaše savršeno šivanje »vje-

čne oprave« ito prije, nego Uhi naučila kuhanje. Prva

igračka svakog dječaka bijaše motika, s kojom se kopaju

grobovi, A kad je koji dječak postao »bannicva«, otac mu

je poklonio sat s lancem, o kojemu je visio maleni, nadgrobni

kamen. Kad je koja zaručnica svom zaručniku šivala darove,

uvezla bi na njih: »E 1 mole rahamfim«. A mala djeca igra-

jući se, kopahu malene grobove i pjevahu staru pjesmu:

U matere dječak b’jaše

Mošem ,ga malim zvaše;

Tek što s’ rodi slinak mali

Grob mu ljudi iskopali
. . .

U svakoj kuća čuvahu zalihu perja, koje se umirućem

stavlja pod nos. Suđje za vodu nikada se nije sasvim napu-

nilo, jer bi se i onako übrzo moralo isprazniti. A svaki se

ponosio s posjedom triju trakova slame, koji će mu se u

grob položiti. Od prvog djetinjstva učili! su napamet molajtve

žalosti. U mnogim je kućama na jStočnom zidu velikim slo-

vima bila ispisana molitva za mrtve. Svako je dijete već na-

pamet znalo kadiš i prije nego li bi naučilo jutarnju molitvu.

Kad bi se rodilo koje dijete s lijepitn glasićem, odnijeli

bi ga u »Društvo vapijućih ii plačućih«. Grozno bijaše vS-

djeti djecu, sabranu na morskoj oba!*, ikad bi u igri kao

očajna pljeskala rukama, li jadlkovala svojim slatkim, nježnim

glasovima, i s užarenim,1 obrazima slavila odlike ovoga druga,

koji je u Igri legao u grob.

Kad bi koja majka pohvalfja svoga sina, rekla bi za rtj,

da će biti velik učenjak: on bi i iz sna probuđjen, smjesta

mogao održati jedan žalobni govor. Zaručnice slale hi svo-

jim zaručnicama u kesicama talita nešto Palestinke zemlje.

A posije svatova, one su si odrezale svoju lijepu dugu

kosu, te je sahran® s velikim slavljem na posebnom groblju,

koje se zvaše: »Groblje ljepote H mladosti«.

Svakoga, tko je umro, sav grad je ispratio do groba.

Svatko je znao, da će mu se to naplatiti poslije smrti. Veliki

i mali h'jahu raštrkani po groblju; djeca igrahu se tamo do

dan a odrasli sprovadjahu tamo ljetne večeri U tiho. blago

predvečerje u skupinama hi tumarati medin grobovima svojih

briz ih i znanih. Ponos porodice mjerio se brojem mrtvih.

Nadgrobno bi kamenje klesali od dobrog kamena: ure-

zana, pozlaćena slova govorajhu o djelima one hrpe pepela,

što mirovaše Ifspod Običaj bijaše u narodu, dia ne

škrtari s kamenjem. Mnogi kamen bijaše skupocjeni! od

kuće, u kojoj stanovaše preživjeli udovac iii preživjela udo-

vica.

Kad bi ikoji od otočana otišao u tudjlnu, nastojaše da se

pod stare dane vrati na otok. Nfihova poslovica bijaše; »Ži-

vjeti treba u tudjini, aH umrijeti treba u zavičaju, jer nigdje

nije smrt tako mila S dobra, kao na otoku mrtvih.«

Tako su otočani živjeli godinama; u bijedi i siromaštvu

tratiše svoj život, a sahranjeni bijahu s najvećim slavljem.

Jedne užasne, crne noći dunu s mora strašan vjetar.

Najstariji medju starima sličnoga se sjetit ne mogahu. On je

krovove strgao s kuća, porušio je malene kućice, iskorijenio

je mlado drveće, a daleko je odriro daske iz sušionica, u ko-

jima su se svu godinu sušile ribe. I nadgrobno kamenje, koje

je čvršće stajalo od drvenih kuća j od nježnog drveća, i ono

je postradale od oluje, na tisuće ležaše ono polomljeno i poraz-

bacano po groblju.

Jad bijaše pogledati to drago kamenje.

Kad se oluja slegla, izadjoše svi otočani na groblje. Jer

na otoku ne može biti ništa dobra, dok grobovi nisu u redu.

I svatko, tko još imadjaše zdrave noge i ruke, pošao je

onamo, jedan s motikom, drugi sa sjekirom, jer .i piot od

hrastovine ležaše porušen. Medju njima bijaše i najstariji

od otočana, kao snijeg bijeli starac, koji se još sjećaše na-

ročite molitve za slučaj, da nesreća polomi fl razori staro,

nadgrobno kamenje.

S drhčućim rukama obavljahu žalosni posao, suze im

stajahu u očima, i s pobožnošću sahirahu vješto sveti prah

raskopaniih grobnih humaka.

Svi bijahu marljivi pili poslu. Kad iznenada doleti malen

mladić, koji je jedva d'sao. Oči mu gorahu Iko u grozn ci;

»Na morskoj obali sjed*f sitarac. —Lice mu sjai kao

sunce. Plima ga je doplavtila. On suši svoje mokro

odijelo na suncu
. . .«

Čuše vijest. Žene se uplašiše, rukom se uhvatiše za

srce. Blijede im usnice šaputahu; »Spasitelj . . . spasitelj!«

Jako kucahu srca muževa. Stisnuše zube i ne progovoriše ni

riječi. Medjutim govoraše starac, strahovito plevajućim gla-

som, svoju molitvu ! svi ga niirno slušahu. ,

I dok je on starim, plačljivim glasom govorio molitvu,

koja je molila za oproštenje razoreno nadgrobno kamenie,

raskopane grobove, jadne, progoijene duše, osvane odjednoć

stranac, kojega je jedan val doplovo na sirotinjski otok.

Zadrhtaše i oni, kojfi su plakali i oni, koji su molili.

Čudnovat, božanstven biliaše čas. Nitko rtije sumnjao, ,da je

došao, koga su očekivali stotinama godina. Kao okamenjeni

stajahu otočani i ne mogahu se nagledati stranca, kojii ih je

promatrao prijaznim pogledom. Čvrstim, sigurnim korakom

, dolazio (im je sve bßže \i bliže.

Motike i sjekire ispadbše itm iz ruku. Viiša sila privlačila

je puk ik čudnovatom strancu. I svi poletješe, da dočekaju

rijetkoga gosta.

Po prvi puta oćutješe otočari, da je život tako bliz, a

smrt tako daleka, tako daleka
. . .

Ne prodje ni četvrt sata, a oni već bijahu s dragim go-

stom u gradu. Lica sjahu od ponosa i radosti.

Uskoro se alti! desi nešto, na Sto- otočarti ne mogu mi-

sliti bez suza u očima.

Prvi govorrt’k, koji se uspeo na govornticu, dla pozdrav!

gosta, nije još nikada bio toliko uzbudjen od radosti. On je

nastojao, da mu glas drhti) od radosti. Uzdah trgnu 'mu se iz

grnđiju, a njegov govor bijaše najbolji nadgrobni, žalobrii go-

vor, što ga je ikada održao.

Kor pjevaše lijep'in, žalosnim glasovima »oiduk Kadim.

Kantor htjede gostu izreći radosnu dobrodošlicu, no iz

njegovih ustfiu zazvučilc je »E 1 male rahamim«. Žene su

plakale kao kod maskira. Otočani htjedbše svom licu podat

radostan izgled, no ito im nije uspjelo. Na njihovim licima

bijaše predanost »Baruh dajan emeta*.

Spasitelj stajaše gore. zadubljen u misli. Glava mu je

teško klonula na grudi Razumijevaše protimbu, koja se bo-

rla u njihovoj unutrašnjosti; protimbu iztnedju njihovih osje-

ćaja i načina, na koji su doiaz/ili do Izražaja. I duboka bol

prodje mu srcem.

Uvečer sastadoše se najstariji sa otoika na ozbiljan do-

govor. Otvoriše stare knjige, u kojima bijaše zapisano pro-

ročanstvo. Razmišljahu o tomu, kako im valja dočekati dra-

gog gosta. Kopahu 8 kopahu po zaprašenim listovima, i sve

im je teže bivalo oko srca. Jer siromašan bijaše njihov f-

vot, samo smrt razumfješe dobro.

Tihi li nujni .postađoše starci, potištenost govoraše s nji-

hoVih lica.

A tišinu prekinu najstariji od starih. On glasno zajauknu

i viknu: »Gospodaru svijeta! Zašto nam posla ovoga živoga?

Nama grobovSma jednoga živog, živog?
. .

.«

Strah prodre u sve kosti Riječi ozvanjahu drhčući i za-

ustavile se negdje u zraku
. . .
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KLARA ZBARSKV

VILIM KOHN

Lev. Varoš

zaručeni.

Najstarija zagrebačka tvrtka dragulja, ziata, srebra, antikvi-

teta i satova

Josip Englsrath
Utemeljena 1850. Telefon interurban 640

preporuča svoje veliko skladište mod. svakovrsnih

prigodnih darova

kao za vjenčanje, barmlcva ftd. uz poznato solidnu podvorb«

Klej kodeš, Menore, kiduš-čaše na skladištu. Kupuje biserje,

dragulje, staro zlato i rebro, novce, antikvitete itd. uz naj-

bolju cijenu.

Preuzima sve novoradnje i popravke uz točnu i brzu

podvorbu.

Ja san uvijekzdra/ i veseo

jer me moja majka počam od poroda njeguje

sa svjetski poznatim i nenadmašivim

-

neiet

pudero-* to. L

Majke! Rabite samo ovaj prokušani prah, koji

:se dobiva u svakoj ljekarni i drogeriji. :



Vjesnik Saveza Židovskih Omladinskih Udruženja

Program VII. sleta S.Ž.O.U. u Sarajevu
od 26.—29. juna

PREDSLETSKI DAN

BJELJA, 25. JULA:

10 sati. Dolazak sletaša zajedničkim yozom.

15 sati. Pretkonlcrence.

20 sati. Svečano otvorenje sleta.

22 sati. Otvorenje i I. sjednica Sav, Vijeća.

SLETSKI DANI.

ONEDJELJAK, 26, JULA

8 sati. Izlet na Ilidzu i na vrelo Bosne, Na Ilidzi pjevačko

natjecanje.

16 sati. Povratak u Sarajevo i razgledavanje grada. U

isto vrijeme rade komisije Sav. Vijeća.

20 i po sati. Svečana akademija.

ITORAK, 27. JULA.

8 sati. 11. sjednica Sav. Vijeća. Izvještaj Hanhage i gen,

cbata.

14 sati. Šetnja u okolicu grada. Rad komisija.

16 sati. Odlazak u Gaj, gdje se održava miting.

IRIJEDA ,28. JULA.

7 sali. Izlet na Pale.

iETVRTAK, 29. JULA.

8 sati. 111. i zaključna sjednica Sav. Vijeća.

SAVEZNO VIJEĆE SŽOU U SARAJEVU.

Obzirom na Savezno Vijeće, koje će se održavat: pri-

[odom; VII. sleta u Sarajevu, javljamo:

1. da su sva sav. udruženja dužna, da što prije sazovu

ostanke ilfi sijela, koja će hiti posvećena pitanjima sleta i
Saveznoga Vijeća, pa da najkasnije do 20. juna pošalju even-

tualne prijedloge glede sleta.

2. PozJvljemo sva društva, da sazovu što prije izvanred-

nu glavnu skupštinu, na kojoj se imade govoriti o pitanjima

sleta i S. V. i neka se izaberu delegata" prema § 9 Statuta,

Po kojemu svako udruženje bira prema broju svojih članova

odaslanFke, i to do 30 članova jednoga, do 50 dvojicu,

a za svakih daljnjih 50 članova po jednoga. Delega-

tom može biti izabran samo redoviti član Saveza. U iznim-

nim slučajevima potrebna je privola Hanhage.

3. Prepis zapisnika o provedenom izboru imade se od-

mah priposlati Misradu.

4. Članom se. Saveza može bita samo po jednome dru-

štvu, dok svatko bira po svojoj volji ono medju društvima

svoga mjesta, po kojem želi biti' zastupan. Broj delegata dru-

štava odredjuje se prema broju po njemu u Savezu organi-

ovanib članova. (S. V. u Novom Sadu 1924.)

Sva udruženja neka pošalju svoje primjedbe, prijedloge,

eventualne članke ili rasprave o problemima sleta, koja

interesiraju našu omladinu 9 koja će se raspravljati na S.

v
-u. To su na pr. pitanja o Savezu, njegovoj organizaciji,

njegovom ideologijskom smjeru i budućem radu itd. Ovi će

se članci eventualno objelodaniti u Sav. Vjesniku i to ukoliko

pravodobno stignu.

BORAVAK ČLANOVA HANHAGE U SARAJEVU.

Kako smo već ranije javili pošli su havm. Čiča Oross i

Joža Milhofer u Sarajevo, da riješe na licu mjesta pitanje

održanja ovogodišnjega sleta. U Sarajevu su boravili od 2S.

do 30. maju, te su uta tri dana imali prilike da dođju u

kontakt sa svim predstavnicima omladine i sa mnogim« od

gradjana. U pitanju sleta održane su dvije konferencije.

Na. prvoj razložili su članovi Hanhage važnost sleta, a

napose važnost ovogodišnjega sleta u Sarajevu. Sarajlije su

rado pristali, da slćt bude u Sarajevu i da ga oni spreme,

i ako su mnogi naglasili, da to nije mala žrtva danas, u

doba velike ekonomske krize. Zatim se pretresao program

sleta, što ga je predložio Mfisrad. Konačno je odlučeno, da

slet bude od 26. do 29. ju la, a nedjelja 25. jula progla-

šena je predsletskim danom. Program donosimo na drugom

mjestu

Na drugoj konferenciji odlučilo se, da udruženja Zid.

Omlad. Kolo, Bar Kohba, Ahđut hacofim i Matatja delegiraju

svako po tri delegata u sletski biro. A haverim S. Kam h i,

Š. Kaj o n. T. Pin t o i H. Fur s t ućS će automatski u

sletski biro po svome povratku u Sarajevo, te će preuzeti i

glavnu inicijativu. Zatim su se pretresale pojedine tačke pro-

grama. Na obadvim konferencijama kao r
u privatnim raz-

govorna pokazali su predstavnici gradjanstva

veoma mnogo interesa za omladinski slet, te su mnogi pre-

uzeli smjesta i rado ne male obaveze na se, e da omoguće

omladini što uspješniji slet. Clano-vH Hanhage ponijeli su iz

Sarajeva r opet najljepše dojmove i uvjerenje, da će ovo-

godišnji slet biti uz pripomoć sviju slojeva sarajevskih ž:d.

gradjana iuz saradnju cijele omladine ne samo odlično

spremljen, nego i sposoban da našemu Savezu dade novih

poticaja.

SA SJEDNICE MISRADA.

U četvrtak, 3. juna, održana je sjednica Misrada, na ko-

jeg je Čiča Oross referirao potanko o svom putovanju u

Sarajevo. O tome donosimo vijesti na drugome mjestu. Za-

tim se je sastavio program Sav. Vijeća i govorilo se

uopće o S. V. Druga tačka Ma je posvećena pitanju

»Oideona«. Sastavljen je dVkular, u kojemu se po zad-

nji pito uprava »Oideona« obraća: na članove Saveza, ne bi

11 se opstanak »Oideona« sačuvao.

Sjednice Misrada održavat će se odsada redovito u sa-

veznim prostorijama svake srijede od 8 i po sati na-

Meče. Pristup je slobodan svim savezrtim članovima, osim u

liznimnim slučajevima.

Vjesnik Uprave Keren Kayemeth Leisrael Ltd.

ISKAZ BROJ 15.

Za vrijeme od 15.—31. maja 1926.

6KRABICE.

Ogulin; Miesner 10, Ooldner 15, Oerner 30 55.

Zavidović: Alter Bar« 17.50, Albert Musafia 10, Vojko

Pilcz 25, Vladimir Oolovtičer 10, HaJm Kabiljo 10, Ester Mu-

safija 18, Fster Altarac 11, Jakob Ozmo 5, Sara Kabiljo U,

Julius Sonnenfeld 10, Adolf Miiller 10, Josef R. Musafia 10.

Dr. P. Band 10, Ignatz Starn 12.50, Bernat Rosenrauch 10, M.

R. Musafija 14.50 194.50

Saraievo: Moise 1. Montilja 100.

Subotica; 310.

Bjelovar; Irena Weiss 146, Bog. općina 130, Dane Weil-

ler 45. Pollak Ernst 30, Lavoslav Beck 27.50, Žiga Altmann

25, dr. Hinko OottHeb 13, prof. R. Saj 10. Fnvl Kraut 10, Mas

Stern 10, iz 2 fckrabice 15 75 462.25

Cakovac; Ž. O. D. 73, Jeno Bokor 10 83.

Mitrovica; Ojula Kovač 22, Karl Kerekes 10, A. Rosen-

herg 11. S. Gross 12.50. S. L6vy 31.25, H. WeiSsberg 10, Jo-

sip Kraus 10, J. Fleischmann 23.97, Fani Oartner 10, iz 5

škrabica 19.40 160.62

Brčko; Sterka Levi 50, Kikica Montiljo 10, Santo Alka-

lay 10, Ritica Salom 10, Perara Tilda 16, Klarica Montilja 11,

Sarika Papo i Danke Kabiljo 66.25, Cilika LeV{ 41.25, Ha-

nerle Haijeh 12, BertaPapo 61-75, Klara Almoslino 15, David

Finci 14, Četna Montilja 19.50, Sam. Kllimpl 12, Julije Zentner

37.50, Katlca Korhauser 20 407.—

Skoplie; Avram Florentin 100, Jahiel Kamili 100, Ašer

Bittt 100w Saul Gateujo ,50. Ovadia Asseo 90, Sol. Rafael 52,

Nachmias elt Massot 50, Andjel i Matalon 50, Jakob Simon

50, Josif Demajo 50, Sinovi Isak Sion 50, Merkado Camhli i si-

novi 50, Aron Suri 50, Sabetaj Asseo 50, Sal. Koen' 50, Isaik

Saraja 50, Jakov Talvi 50, lsak Talvi) 72, Jakov KaJderon 60,

Josef JVUsrahi 40, Moše Oerson 40, Aron Saal 30,1 Haskeli Ka-

tarivas 30, Merkado Beraha 20, Avram Beresi! 20, Aron Noah

20, Sirmov Riibeu 20, Salamon Sion 20, Viktor Kasuto 20,

David Menahem 20, Moše Ergas 20, Kamhi et Sadia 20,

lsak Alađem 15, Jakov Rofel 14, Braća Pijade 10, Mushon

Koen 10, Haim Ston 10, Benvenfstt Kamhi 10, Josef Konfino

10, lsak Juchaj 10, Mosou Lazar 156.70, Konorlti Sasson 145.55,

Haim Aroesti: 125, Musatifa i Asseo 50, Jakov Pardo 36.50,

Jakov I. Koen 34.50, Bokor Eskenazil 29.50, Lazaret Ruben

29.50, Menahem i Navao 26, Leon AJadžem 20, Leon Mela-

med 20, Eli Haim 18, L. Karto Luvra 15.50, Mushon Alaiuf

15, Nissitn Bttđ 14, Sako Lazar 11.50, Salamon Adrok/i 10,

Sal. MizraM et Pardo 10, Mušon Alaiuf 10, Kovo 10, Aron

Noah et Sinovi 10, lsak Koen 10, Ascher Bitti 10, Menaliem

Levii 10, Josef Bendavid 10, iz 5 škrabica 32 2443.25

Beograd: I. Rafajlović 70, Dora Jomtović 44 114.—

Križevci: Josflp Ooldberger 10, Sam. Orosstnann 25, Ja-

kob Hirscht 15.25, Zora, Hitschberger 130, Marko Deutsch 10,

Aleksander Ooidschmicd 30, Ferdo Choldschmied 10, Žiga

Klarić 24.50, ViJko Schivarz, 113, Zlata' Hoffmann 30, 1 škra-

bica 4.25. 402.

Gradaćac; Benjamllln M. Kabiljo 13, Mr. Artur Kratiš

27.50, Avram Rottenberg 10, Jene Ories 10, Erna i Rifka I.

Kabilja 15.50, 1 škrabica 6.50 82.50

Zagreb: Ignac Ascher 222, Dragoner 27.75, dr. Hirschl

9.50, Herltzberger 22.25, Fischer 10 A 291.50

Ludbreg; Jakob Schlesinger 42, Maksa Scheyer 30.50, I.

Hermine Orosst 20. Sam. VVeiss 20, ud. H. Scheyer 9, dr. Q.

Spegler 14, M’avro Appler i sin 3025, Sal. *Weinrebe ii sin 33,

dr. Leon Schlesinger 20, Artnr Scheyer 35, ud. Karolina

Scheyer 11.75, Nariko Sattler 15, I. L. Deutsch 62.50, Ign.

Wewirebe 25, dustaV Woiss 30 1 398.50

5504.12

FH-M.

Brčko; 1000.—

Slatina; 478.

1478.'—

DAROVI ZEMLJE.

Zavidović: Na Lag ba omer daruju: JuHje Sonnenfeid

100, dr. Band 60, dr. LevtS 50, Stem 50, Leon Musafia 30, Josef

R. Musafija 20, lsak Kabiljo 20. B. Rosenrauch 20, A. Weiss

20, L. Schwerberger 20, Josef Kabiljo 20, lsak Altarac 20, Ha-

(Nastavak iskaza na slijedećoj stranici)
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Izvještajna služba „Židova".
Naši redoviti izvjestitelji u Inostranstvu.

Naša je redakcija izgradjujući svoja izvještajna
hn a tuzemstva i inostranstvu nastojala da 1 u

stini angažuje jednoga redovitoga izvjestitelja,

bi poznavajući dobro prilike a Palestini a ujedno

mjerodavan da o njima sadi redovno izvještavao

'slie ..Židova' o svim važnim dogadjajlma i pro-

nima u Erec Jisraelu Redakcija je nastojala, da

opije za to koju u cijonističkom svijetu avaženUu

ost Konačno joj je uspjelo da angažuje za svoga

ovnoga dopisnika poznatu publlclstkiiuu i javna

Lstička radenicu gdju Gerđu Arlosoroff-

lldberg u Jerusoiimu.

izvještaje gdje ArlosorofT-Goidberg donosit ćemo

a auta u svakome mjesecu. Po naročitom teh-

Kom uredjenja stvari omogućeno je, da ovi Izvje-

ii stizavajn najbržom poštom, koja kreće iz Pale"

ie tako. te će moći u punoj mjeri biti aktualni.

Jednako je naše uredništvo osiguralo stalao in-

formativno izvještivanje o pitanjima za 811 z 1 Istok.

Haš redoviti dopisnik o tim pitanjima jest u K a 1 r u.

0 mjesecu julu započet će redovnu saradnju naš

$ G dopisnik u Londonu Pored toga uredništvo

će doskora moći da angažuje izvjestitelja u New-

Yorku i Berlinu. Već otprije imade „Židov ‘ stalnoga

dopisnika u Parizu, a od nedavna izvjestitelja i u

Braili (Rumunjska).

0 današnjem broju donosimo prvi dopis gospodje

Arlosoroff'Goldberg o političkom stanju naročito s ob-

zirom na posljednje dogadjaje medjn Arapima u Pa-

lestini i članak našeg dopisnika iz Kaira o Židovima

u Egiptu i o kalifatskom kongresu-

Uredništvo „Židova".

Foijerenicima Keren Rajemeth Lelspsel
Židovski narod duguje vječnu harnost svoje-

mu velikanu Maksu Nordau-u, neumornome rad-

niku, koji je veliko svoje znanje, sve svoje oi-

troumije i snažnu svoju riječ stavio u službu

mladoga pokreta nacionalne obnove židovstva.

Tri godine nakon smrti prevežene su mu ko-

sti u Erec Jisrael. To nam mora biti povodom,
da se opet skupno spomenemo ličnosti ovoga ve-

likana. Svako mjesto neka stoga odmah održi

Nordau spomenslavu
u kojoj se imadu prikazati život i djela Makia

Hordau-a, te njegove neprolazne zasluge za ci-

jonisiički pokret.
Počastimo uspomenu na velikog sina židov-

skoga naroda time, Sto ćemo tom zgodom daro-

vati za oslobodjenje Zemlje.
Svaki narod sam sebe psštuje u svojim ve-

likim sinovima.

Uprava Keren Kayemeth Leisrael Ltd.

ZAGREBAČKA
DIONIČKA PIVOVARA I TVORNICA

n Zagrebu, telefon broj ii.

Preporučuje

izvrsno pomoćno sredsttvo za pro-

izvod peciva, U kvaliteti i izdašnosti.

DALEKO NADMAŠIT JE sve ostale

slične proizvode.

Naputci i pokusne pošUjke atotje na

raspolaganju.

RflDioteHnißfi
specijalno poduzeće za telefoniju

bez žica. Laboratorij

Telefon Int. 4-79. ZAGREB Trenkova ulica 6

Prvorazredni aparati i sastavni dijelovi

RADIO ZAGREB
najbolji DETEKTOR-APARATI

„ELECTRO - LUX“
Štrosmajerova 8. ZAGREB Telefon 29-24.

Univerzalni aparat za čišćenje stanova

Tražite besplatne i bezobvezne pokuse.



jim Kabiljo 20, Adolf Mfer 20, A. Baris 10, B. Pilcz 10,

Jakob Ozmo 20, Albert Musaiija 20, Jakob Musafija 10, Ma-

mUl Musafia 20, Šuster 20, lsak Maestro 20, O. Prime* 20,

J. Angelus 20, f M. Kabiljo) 10, I. Kabiljo 10, Santo Altarac 10,

iFlora Levi 10 660.

Sarajevo: Dječji) sabirni arci: IsMor Papo 150, ls:dor

Danon 97, Juda Kartam 61.50, Avram Kunorte 59, Jakov Ma-

čoro 53, Salom Finci 40, Mošo Finci 37, Albert Danon 34,

'

Samuel Abinun 31, Izidor M. Danon 18, Hajim Papo 10, Da-

vori M. Papo 10, Rafael Atijais 25, Moric Kohen 13, Albert

Kabiljo 24, Rafael Altarac 17, Sal. Papo 10, Aron Abinun 15,

Moric Albahari 20, Mordo M. Altarac 10.50, Sanlto Abinun

20, Oto Samakovlija 28, Maks Altarac 12, Juda Levfi 11, Mo-

■še i Avral Alkalay 21.50, Salamom PinoJ 10, Jakov M. Mon-

tilja 85, Salamom Levy 19.75 942.25

Subotica: Hamiša asar bišvat akcija 100.—

Beograd: Na svadbi Farkić-Mejuhas 256, na svadbi Sa-

fati-Semo 225, na svadbi, Benditon-Pesah 234, na svadb.

Hazan-Katarivas 126, na svadbi Zarije-Abimun 305, ma svadbi'

Anaf-Karglanović 442, Diplome umjesto cvijeća porodica Tra-

jen s. Beiaeif za Brit mila 100, diplomu umjesto cvijeća Roza

Trajet Buči Benavram za Brit mila 50, difplomu umjesto cvi-

jeća Berta Frajer Rozii Trajer prilikom rodjendana 30 1768.

Brod n. S.: Hugo Weiss 150

Cakovac: Aleks. Srtern prig. sretnog porodjaja 100.—

Zagreb; Dr. S. P. 1000
-

-

V .
-

4720,25

/'>
~

' SAVUOT AKCIJA.

, Bjelovar: Za prodano cvijeće übrali: Lina Fuchs i Lu-

dika Haas 200, Renafa Lauš i Elvira \Veber 161, Mira Hr-

ziić 9 Miicraf Lauš 148, Vera Biirgner fl Judita Srteriner 143, Seka

j Blaž&ca Furst, Olga Lauš 111, Juliška Kaufer i Olga Lauš

82.50, Tea Saj i Zlata VVeiss 44, Nadica Lauš i Elica Sai 42,

Oliva Furst i Frticika Hiirschl 40.50, Jelisava Ladkenbacher a

Branka Upšfrć 33
1005

c

_

Banjaluka: Za prodano cvijeće sabrali Helena Levi, ba-

bina Rosenheck, Cipora Atijas, Anika Levi: Erna Poik>kan

30, Bramerl 25, Rosenzweig 20, dr. Laufer 20, Fani Stdn-

lauf 15, Miči Poljokan 15, Rosenrauch 10, Florete Poljokan

10 Safira Salom 10, Rozenheck 6t Rahela Salom 5, Paula Fi-

scher 5, Anika Levi 5, Izrael Sltdinlauf 5, dr. Bernsteim 5,

Zak Stern 2, Rifkia Papo 20, Gracija Poljokan 15, Lenka Al-

tarac 10, Renča Lev* 10, Regllna Rafael Levfii 10, Flora Kaline

Altarac 10, Rafka Nachmias 10, Erneskina A. Levi 10. Ester

Nachnrtes 10, Poldi Kaff 10, Zlata Poljokan Schnitzler 10,

Flora Mdise Levi 10, Regjinla Alkalav 10, Matilda Nachmias

10. Mtira Qriinwald 10, Rukical Hoffmann 10, Klara Poljokan

ići Šarana S. Levi) 10. Drucker 10, Saniha, Salom 10, Bakica

Lichtenstdm 5, Roza Kabiljo 5, Jellnek 5 405.

Travnik: Prihod Savuot akcije 312.50

Sarajevo: Utržak cvjetnog dana 1060.

t
2780.50

DAROVI.

Sarajevo: Rafael Tolerantno 50, na Sušan Punim maskirali

su se Luna Finci S Roza Plmito iz Travnika, Jakov Salom,

Jajce, Albert i Samuel Atijas iz Bugojna 5 sabrali 112, Ašer

Samakovlja' 30
192.

Brčko: Morfc, Pollak 10, Luna Levi 5 15

Travnik: Q. Jakov Maestro, Sarajevo 20.

Banjaluka; Rado Seliška po Davtldu Saratiću 100.

327

DAROVNA KNJIGA

Zagreb: Prig. smrti pok. gdje. Karoline Sussmann 1280.

Sisak: Pnig. Barmicva Drago Richtmann 335.

Sarajevo: Prig. Britmila sina Jude i Hane Morttdjo 510,

na vječanju Ujna Reiss-Josef Maestroi 50 560

2675

Sombor; Za upis na: spomen 5. jubflieja jevr. omi. dru-

štva 500

2675

TORA DAROVI:

Bjelovar; 1. Dorf 30, dr. L. Margulies 25, Bern. Kraus

25, Leo Lerviš 20, Rudolf Weber 20, M. Ackermann 10 130

Beograd: Marko Romano 50

Sarajevo: Dr. 5.,. Pinto 50, dr. L. Perić 50, dr. Žiga

Bauer 50, Anton Lehr 30 180.—

360

MASLINE.

Beograd: Jevreisko, Žensko đrušitvo god. prilog 1000.—

PREGLED.

\ Iz Bosne, Hercegovine 6228.75

Iz Dalmacije, Hrvatske, Medjumurja, Slavonije 6330.87

Iz Srbije 537525

Iz Vojvodine 910.

18.844.87

Ispravak; Pomutritom ispalo izl i'slkaza br. 14: Skrabice;

Vukovar; Dr. Moric Schon 17.

NATJEČAJ.

U smislu zaključka odborske sjednice Izraelitičke bogo-

šlovne općine u Brodu n. S. od 24. maja 1926. raspisuje se

ovime natječaj za

RABINA

koja bi podjedno bio (1 vjeroučitelj na ovdašnjoj kr. realnoj

gimnaziji i osnovanoj školi

Beriva rabina ustanovljuju se u medjusobnom sporazumu.

Reflektanti moraju biti vješti hebrejskom 5 hrvatsko-srp-

skom ili drugom kojem slavenskom jeziku, te se imaju ij po-

tonjem slučaju obvezati naučiti hrvatsko-srpski jezik potpu-

noma u roku od 2 godine.

Nadalje se reflektanti moraju iskazati svjedodžbom zre-

losti glede svoje općenite naobrazbe, a diplomom jednog ra-

binskog seminara, ilii sa tri svjedodžbe (Hatara), priznatih ra-

binskih autoriteta, glede svoje rabinske kvalifikacije.

Reflektanti ne smr'ju da su već prekoračnJfit 35. godinu

života’.

iPonude sa curriculum vfiitaei i sal ispravama u smislu ovo-

ga natječaja, imaiiu se podnijeto potpjtejanom predstojništvu

najdulje do 25. jula 1926.

Troškovil naknadjuju ise santo pozrvanima.

Brod n. S., dne 1. Juna 1926.

Izraeßtička bogoslovna općina.

Tajnik; Predstojnik:

R. Fuchs m. p. Dr. Abramović m. p.

6 »ŽIDOV« BROJ 21

JEHIS rakete kao i igrališta

popravljam i novo uredjujem uz garanciju

Ladvlg Toplak
Zagreb

Telefon br. 4 05. Frankopanska br, 1 (dvorište)

Rukotvornica

tambura

M. Silo, Sisak
Preporučuje kao

najstarija radnja
svoje tambure.

Cijenik se šalje
svakome badava.

POLIGLOT

ZAGREB

KAPTOL 20. TEL. 10-99.

preuzima svaku vrst

pisaćih radnja i umnoženja

Prevodi u svim jezicima.

Diskrecija zajamčena.

\ANDALF

smedji blank šivane (fle-

xlble) ili kovane u najbo-

ljoj kvaliteti, marka

~S T A N D A R D“

dobavlja uz jeftine origi-
nalne tvorničke cijene na

veliko i malo

GAIL POUOK i. d., UiililJißB

Glavno zastupstvo

rmioiiii; i mi. zrnu
MESNIČKA UL BR. 5.

TELEFON BR. 4-45.

favlica
»INDUSIBOA KOVANIH LANACA f

ZAGREB
CA3EVA UUCA hl

■rad/uje /ance\
.zaindustriju, r

fpoljoprivredu 1
imornaricu.

NAJBOLJA VUNA

kao i svila za jumpere, čarape, veste, vuneni rup-

ci, košulje, sve vrsti DMC robe. razni pamuci,
te pribor za vezenje i pletenje dobije se najjefti-

nije kod

FERDO SCHWARZ I DRUG Zagreb

IBca 45. Podružnica; Jorišićeva 12.

Telefon 2—56 Telefon 6—84

Podružnica

Štedionice i zaiagaonice d. i., Ilica 67

podjeljuje zajm ove na dragocijenosti

i robu te prima štedne uloške.

Ureduje od B—l 2 i pol i 3-5 poslije podne.
Učite hebrejski

Upotrebom knjige Sfat Amenu s prijevodom • tumačima

na srpsko-hnvattskom aezfiku, koju je izdalo Marthel, može

svaki lako i brzo naučiti hebrejski.
* .

Knfga je najljepši dar za jevrejsku djecu! Može se na-

ručiti kod Nadrabinata u Bačkoj Topoli.

GALOŠE

sniježne cipele, te svu gumenu robu popravlja brzo.

solidno i jeftino

za popravke gumene robe

ZAGREB, PRERADOVICEVA ULICA 22.

Skladište benzina, strojnog i autouija.

Petrolej i parafin.

IGNAC ASCHER

Zagreb. »B« cesta 19a. Zagreb.

iipidplajfeieid Oglašujte a „Židovu"

L Pierottia naši ijedni c i

ZBBHEB. KUhDVIĆEtffI ULICA 23.
Mpolii smeiici!

oslgnraoalDće

drnštuo

99
Feniks

99

Odio Židovskog narodnog Fonda

Zagreb Ilica 38. 11.

Osiguranja zaključena po ovom odjelu donose

Daje osiguranicitna prema ugovoru s

Upravom Žid. Nar. Fonda stanovite pogo-

dnosti uz ne povišene premijske stavke.

Zaključuje sve vrsti život, osiguranja,

osiguranja za slučaj nezgoda, osiguranja

zakonske dužnosti jamstva, automobila i

svih motornih vozila i osig. protiv požara.

koristi Židovskom Narodnom Fondu.

POZOR! POZOR I

Najbolje cipele

domaći ručni proizvod - dobiju se u trgovini

„Uzdanica*"
Primaju se narudžbe po mjeri, Elegantne
lak-cipeie muške i ženske. Cijene bez kon-

kurencije. Preporuča se

».Uzdanica'*, proizvod cipela

Eugen Bival, Zagreb
Frankopanskn 18. Telefon 19-77.

Specijalna trgoviva češkoga sukna za

muška odijela i sav krojački pribor

i. modem Zagreb*
Sajmište 51. (produljena Hatzova ulica)

Cijene umjerene, Polakšice u plaćanju.

o
At

mater kotača

na 2/6.6, 4/11, 6/14 i 8/16 konjskih snaga imade

Auto-garaža i mehanička radiona

Gudulićeva ulica br. 21. Telefon broj 26-53

Bogato skladište prvorazrednih dvokolica, te svih djelova za

automobile, motorkotače i dvokolice. Vlastita i moderno uredjena

mehanička radiona. Za solidni posao i umjerene cijene jamčim

TRAŽE SE NUSZASTUPNICI ZA SVE POKRAJINE.
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NAJBOLJI I

,
NAJJEFTINIJI

IMARI ZA LE
(EISKASTEN) kod

„JAVOR*
1

D. D.
prije I. HRVATSKA STOLARSKA UDRUGA

s

Jogurt

:
Jor,iilđ

Naaućee:

ZAGREB,

predusreće i liječi poglavito okrečenje iil«, bolesti želuca I crijeva,

bubrega, jetara, žuči i mjehura, slabokrvnosi, bljedicu, bezsanicu,
nervoznost lošu probavu, sladornu bolest i t. d.

Za sušićave je JOGURT vrlo krepka hrana. Osobito povoljno djeluje

JOGURT kao hrana za djecu, jer ju osvježuje, okrtpljuju i jača te pos-
pješuje njihov razvitak.

Pazite na naš zaštitni znak!

Naš JOGURT dostavljamo u kuću počevši jednom bočicom. Naručbe:

J A J E K S, Zagreb, Jelačićev trg 28.

Dvorište desno, 11. kat, telelon 16 05.

TUTIOR

n^&njTKßj=ATENT

jedinouporabljivo $llllO Zfl DlODke

~Tutior“ ne će nikada odkinuti šiljak

„Tutior“ Iznenadi! će svakoga aa svojim nevjerojatnom

jednostavnošću. Njegova sprava za rezanje može se po vo-

lji promijeniti. Tko posjeduje ~Tutior“ bit će uvjek veseo

kad ga upotrebljava

Komad stoji 13'— Dinara

Tražite sveopće cjenike

IW » V M ’M1 A S

Zagreb, Preradovićeva ul, 23

Telefon 26-80.

Najljepši dar za BARMICVD

Fotografirati noža soahl

Jer dobije za 220 - Din.cijelu opremu i to

1 fotografski aparat velič. 41/, x 6 cm,

1 rubin crvenu svetiljku za tamnu izbu,
12 fotografskih ploča veličina 4.x 6 cm,

10 svjetlo osjetljivih papira vel. 9 x 12,
1 razvijač za razvijanje ploča i slika,

1 fiksirna sol za fiksiranje ploča i slika,
1 zlatnu kupku za fiksiranje slika,
1 ramu za kopiranje slika,
2 zdjelice za ispiranje ploča i slika,
1 knjigu sa uputom za fotografirati.

Isto u veličini 9 x 12 cm sa original Ve-

rax-kamerom i stativom samoD. 700*—

FOTD-REKDRD

Zagreb, Ilica 22.

Strogo

Mesnica

Al.FeliKs
PetrinjsKa 6.

Željezne krevete

ostalo željezno pokučtvo izradjuje najsoli-

dnije „ZMAJ* D. D. ZAGREB

Petrinjska ul. 3

Tražite cjenik!

Tiskanice i papir
za trgovačka i industrijalna

poduzeća

i sve uredske potrebštine
nabavljate

najbolje i najjeftinije
kod

Tiskare, knjižare
i knjigovežnice

MIROSLAV

WEI N E R
GJURGJEVAC

Zatražite cijenile i proračun za tiskanice

Hteller steznlka ZaoDd

za pllsfraale I ažnrlranle

Ema Buxbaum
Breflooita nllca I.

preporuča: steznike po mjeri iz najboljeg
francuskog materijala. Veliki Izbor gotovih

steznlka, trbušnih pojasa i prslućića. Čišćenje
i moderniziranje uz umjerene cijene. Izvodi

endlanje i uendlanje u rublje,

zastore i haljine.

Moderna praona rublja

„A L, B A T R O S“

ZAGREB

Vlaška ul. 62 Telefon 9-78.

Kačićeva ul. 4 Telefon 23-68.

RESTAURACIJA

mm. komm iw

ZAGREB, JELAČIĆEV TRG 19. I.

Menu počam od 15 din. (više vrsti jela).

Primaju se abonenti u i izvan kuće.

Talesim, hebrejski molitvenici mezuza

■ tefilin, tabele za godišnjice smrti (Jahr-

zeittafel) uz umjerene cijene kod

BN3!ŽfIRE SREĆKO HOFM9H
(Nova Knjižara)

Hica 92 ZAGREB Tel.9*58

„Gaby”
Kitničarija i par/umerija

.

* > - »ji

Zagreb Nikolićeva U.

PoknćtDo na otplato
1 uz gotovo kupujte i naručujte satno kod

producenta gdje dobijete najbolje i najsolid-

nije izradjeno, sve vrsti spavaćih, jedaćih go-

spodskih soba kao i pojedinih komada, te

brijačkog i dućanskog namještaja.

IVAN PLAVTARIĆ

TRG N 8.

(Kuća s kupolom iza bivšeg cirkusa Kludsky)

Lludeuit Potok ntrlnlska ul- 3

Veliki izbor delikatesa, suhomesnate

robe, likera, čaja, ruma, keksa, raznih

riba i južnog voća.

Cijene umjerene. Solidna podvorba

CIPELE

gradjanske 1 bakandje dobiju se naj-

bolje i najjeftinije samo kod

Trgovina cipela i gamaša

IGNJO MOLNAR
Zagreb, Draškovićeva 4. Telef. 16 01

RICHTEROOO MLIEH3HSTVD
Svi mliječni proizvodi

ZHGREB

ThalčlćEva ul. I. Pejačculčcu trg 17.

flntialkoholni mliječni restaurant

„Obradoolćeo Zdraulfali"
Marovska ulica 11.

Zajamčeno naravno mlijeko, kao i svi mlije-

čni proizvodi, prvorazrednog kvaliteta uz

najumjereniju cijenu.

Specijalitet .Jogurt zdravljak"

V.' Pandlć

gradjevna i umjetna bravarija

Kačlćeea IZ. ZAGREB Telefon 5-ZB.

Sigurno'snih brava uvijek na

skladištu.

Pension za djecu „AUSTRIJA**
dr. Kadischa VOSLAU kraj Beča

Jagermayerstrasse 19 Telefon 99/VIII.

Pedagoški proknšana uprava. Majčinska nje-
ga, nadzor, prvovrsna hrana. Za vrijeme škol

ske godine prema želji poduka u svim pred-
metima za sve vrsti srednjih škola. Pouka u

muzici i jezicima.

Dva velika vrta, pokrivene terase s mno-

go sunca. Moguć je kraći Ili dulji boravak.

HOTEL ROYHL
Vlasnik Mil&n Čanak

ZHBREB, ILICH BR. 44-46

Udobne sobe, odlična kuhinja
prvorazredna posluga.

Vlastiti autobus za otpremu putnika i

prtljage sa stanice i na stanicu.
.

V

u

i
55

STAKLANA

BRAĆA GROSS
ILICA 84. ZAGREB Telefon 12-27.

Veletrgovina stakla porculana i kuhinjskog
pribora.

Najjeftinije vrelo za nabavu;

Svih vrsti stakla

Porculana

Svjetiljaka
Ogledala
Okvira

Staklenih ploča
Raznog kuhinjskog pribora

NA MALO I VELIKO

Najvećf izbor letvica za okvire.

Vlastita radiona okvira za slike i ogledala.

ZosrebočKo tvornico slatkiša
Robert Sptegler i drug k. d.

Ilica broj 65. Ilica broj 65.

Nudjamo prvorazrednu slastičarsku proizvo-
dnju - Torte počam od 30 dinara. Preprođs-

vaod znatan popust.

Kako se može postati filmski glumac
ili glumica i šta filmski kandidati o

filmu znati moraju.

Jedno djelo koje treba da čita svaki prijatelj
filma i kina. Prva i jedina literatura na na-

šem jeziku o filmskoj karijeri. Upravo izašlol

Prospekt besplatnoI Cijena Din. 30 i 5 Din.

za poštarinu. Narudžbe i novac se šalju;

FILMSKOJ KNJIŽNICI OCEAN-FILMA

Zagreb, Petrinjska ul. 28

£

ntk

///.
/
/

/

l■)

1

Zlatorog

IV
TAKODJER I BAKA

ogleda (tad pravi. zlata vrijedan

sapun, kojeg posvuda hvale radi

njegove izvrsne kakvoće i Šted-

nje kod uporabe

terpentin sapun
daje rublju ugodan! Osvježujući

mirid i učini ga bijelim kiao cvjet

SVAKI TISUĆI KOMAD SA-

DRŽAJE U SEBI JEDAN

ZLATNIK.
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Vlasiik: Savez Cijeaista u Kraljevini SHS, Zagreb, Ilica 38, I. kat. CMgavarni urMhik: JoHje Faseuberter, Zagreb, Prfa* 41, IM. kat Za ttgharu a4zavar«n: Ivan Sebrf’

Zagreb, Petrova ulica broj 4. Tiskara »Merkur« 4. 4, Zagreb, Boa 36. .
- *-k —J** . a*-

»-*- a« .* €. »t •

.ŽIDOV.
BROJ 21

~«Salamander99

ZAGREB,

Ilica 36.

BEOGRAD,
Knez Mihajlova 17.

*C£>

1

-V-'

&

'W«|S
Najveći izbor ženskih i muških cipela.

Pogledajte si izloge.

Južno voće
narandže, limuni, maroni, datulje, ba-

demi, smokve, lješnjaci, rusi i t. d.

najjeftinije kod veletrgovine

J Dragoner, Zagreb-Beograd
Nikolićeva ul. 4. - Telef. int. 27-83

Brzojavi: Oranges Zagreb.

Izraelitički ritualni panzionat za uzgoj

u kućanstvu u Hamburgu

Panzlon za djevojke iz dobre kuće za usavr-

šenje u kućanstvu i šivanju i za društvenu i

jezičnu odgoju 1 naobrazbu. U panzion se pri-
maju i djevojke, koje studiraju u Hamburgu.

Regina Bichrach, Hamburg 13.

Rutichbahn 11.

VJefttoslao Flosberger
M. Rothmuller vlasnici H. Orossmann

Električna brusiona i trgovina finočelične robe.

ILICA 38. Podružnica ILICA 8.

«ac

e■
<«

.-U

Hola Model

�

pobjedjuje apsolutno na

[ll
(Coppafiera Milano)

dne 5. Aprila o.

102 km na sat i

g. na Auiodromu u Monzi sa brzinem od

od 8 litara benzina na 100 km u konkurenciji
sa Citroen, Pegueot, DiattoT Amilcar, Laucia, OM i Aurea.

Alt'*

Zb'AAUi.

ve

\

oi, a

lipnliueiiUo

PUT-OitsafllUliifl Ppiii(Hl.l
FiMn to. Mi

Športske potrebštine dobije
u najboljoj Kvaliteti Kod

~H E G R 0“
ULICA 1».

Dragutin Pernat
gradjevni limar i uvođitelj vodovoda

©

Specijalna radiona za popravak hladionika, naprava novih Sii.
trnka za kotače, svih prevlaka sa aluminijem crnim limcr
sve u to zasjecajuće popravke. Solidna I brza podvorba. p, e

Poruča se moja tt. ZAGREB, Frankopanska ul. 5,

~

Cisti stan
-

od stjenici i druge gamadi imatćete samoonda ako nazovete

HRT ES aboratori)
ZAGREB TELEFON 19-97.

Uspjeh zajamčen. Zagušljivi plin ne pravi štete, a niti ne

pocrnuje pokućtvo. Primaju «e narnčbe iz provincije.

3&«staurant „CARMEL((

ZAGREB, petrinjska ul. 26.

Prvorazredna bojadisaona i kemička

čistiona odjeće

~ H/IX PONQK/ITZ ~

ILICA 48 - ZfIQRED - ILICA 48

(gornje dvorište)

Itampilije, društvene znakove, vignete, grarnr
čekiće, emajlirane ploče, signature izradjuje brzo

jeftino Zavod za rezbarijn i štampilije

BREZINA I DRUG. ZAGREB

Frankopanska ulica broj 9, Telefon int, broj 8-5

MIRKO ŽUGE.C
Zagreb, Duga ni. 13.

Specijalna trgovima; antiknog pokućtva, zbirks

oimižja te raznih drugih starinskih predmeta,

ufjedho specijalna radiona aa restauriranje

antikviteta.

ZASTUPSTVO

Ideal

pisaći stroj

jest najmo-
dernije i jake

konstrukcije,

vanrednog

materijala i

vrlo dugo-

trajan.

“The Rex Co.“
ZAGREB, Sajmište 56.

FARM PEKARHfI UIESLER
PETIKIIVJSKA 73

Proizvadja i razaiilje prvorazredni Karlsbad-

ski ljekoviti dvopek (Zwieback)kao i la.

graham kruh uz najkulantaije cijene.

Julio Hofman
Zagreb, Ilica 61

Trgovina svakovrsnih

rubaca na veliko
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